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2 SOLUTION

수와 식Ⅰ

LECTURE

유리수와소수

1

2 0.6, 0.666y,

0.7272y, 1.25,

3 5  625  0.625

4

LECTURE BOOK 6

07 ;4!0^;=;5@; ;3#6(;=;1!2#;=

;7*5$;=;2@5*;= ;6&4@;=;8(;=

=

08 ;2§0;=;1£0; ;4•8;=;6!;=

;5!5!;=;5!; ;8ª0;=

;1™2¶6;=;1£4;= ,

09 14

;1¡5; ;1™5; ;1£5; y ;1!5$; …2점

3

…3점

;1£5; ;1§5; ;1ª5; ;1!5@; 4 …3점

4

10 ;4¡2¢0;_a=;3¡0;_a= _a

a 3

11 =

2 5

=

12 _ = _

a=4 5 7 8 10 14 b=11

;aB; ;;¡4¡;; ;;¡5¡;; ;;¡7¡;; ;;¡8¡;; ;1!0!; ;1!4!; 6

13 = n 3

= = n 17

n 3 17 51

51

14 = n 11

= n 3

n 11 3 33

…5점

n
2› _3_5

n
240

n
5_11

n
55

1
2_17

1
34

5
170

1
2_3_5

1
30

b
a

7
2_5_11

b
a

7
110

11
2‹ _3_5

33
2‹ _5_9

33
2‹ _5_x

33
40_x

1
2_3_5

3
2_7

9
2› _5

1
2_3

11
5

121
55

9
2‹

28
5¤

13
2¤ _3

01

02 ;4#;=0.75

:¡6¡:=1.833y

;5*;=1.6

;1™3;=0.153846y

;2¢7;=0.148148y

a=2 b=3

03 = = = =0.175

04 ;1¡2ª5;= = = =0.152

2‹ =8

05 = = = …4점

a+n

45+2=47 …2점

47

06 = =

;6%;= =

= 2
3¤ _5

12
2_3‹ _5

3
2_5¤

21
2_5¤ _7

5
2_3

7
2_3¤

7
18

11
2_3_5

11
30

45
10¤

9_5
2¤ _5¤

9
2¤ _5

9
20

152
10‹

19_2‹
5‹ _2‹

19
5‹

175
1000

7_5¤
2‹ _5_5¤

7
2‹ _5

7
40

각 분모의 소인수가 2나 5
뿐이어야 하므로 2나 5의
거듭제곱을 제외한 수의 공

배수를곱한다.

01

필수 LECTURE BOOK 7

소수점 아래의 0이 아

닌숫자가유한개이면

➞유한소수

소수점아래의 0이아닌
숫자가무한히많으면

➞무한소수

분수를 기약분수로 나

타내었을 때, 분모의
소인수가 2나 5뿐이면
유한소수로 나타낼 수

있다.

유한소수만들기

➞기약분수로 나타낸

후 분모의 소인수가

2 또는 5만 남게 하
는수를곱한다.
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Ⅰ. 수와 식 3

LECTURE
B
O
O
K

n 33 66 99 3

. …3점

3

15 ;4!;=;2§4; ;6%;=;2@4); 24=2‹ _3

3

;2ª4; ;2!4@; ;2!4%; ;2!4*; 4

16 = a 11

a a=11

= = b=50

b-a=39

17 = a 3

a 10 20 a=12 15 18

;6!0@;=;5!; ;6!0%;=;4!; ;6!0*;=;1£0;

a=18 b=10 a+b=28

18 = a 9

;b&; a 7

a 9 7 63

a=63

;7§2£0;=;8¶0; b=80 a=63 b=80

a
2› _3¤ _5

a
720

a
2¤ _3_5

a
60

1
b

1
50

11
2_5¤ _11

a
2_5¤ _11

a
550

LECTURE

순환소수

1 3, 3.H3 65, 7.3H6H5

6, 5.9H6 238, 0.H23H8

2 88, ;4$5$;

3

LECTURE BOOK 10

02

순환마디

➞ 소수점 아래에서 숫

자의 배열이 되풀이

되는한부분

필수 LECTURE BOOK 11

01 2.525252y=2.H5H2

02 ;1¶8;=0.3H8, ;2$7);=1.H48H1

a=1, b=3 a+b=4 4

03 ;1¢5;=0.2H6 ;1∞2;=0.41H6 ;3@3);=0.H6H0

;3@;=0.H6 ;3*;=2.H6

04 ;3!7);=0.H27H0

50=3_16+2 50

7

05 ;1™3;=0.H15384H6

16=6_2+4, 17=6_2+5, 18=6_3

a¡§=8, a¡¶=4, a¡•=6

a¡§+a¡¶+a¡•=18

06 ;2!2#;=0.5H9H0 90 …3점

0.5H9H0

155-1=2_77

155 90

0 …5점

90 0

07 2 5

= a=7 9

7+9=16

08 = a 7

09 990

10

11 0.5H1=;9$0^;=;4@5#; 3.H0H3=:£9º9º:=:¡3º3º:

0.H6H5=;9̂9%; 0.H81H7=;9*9!9&;

12 < < < <

x 4, 5

4+5=9 9

6
9

x
9

3
9

2
3

x
9

1
3

1000001000x=4278.888y

->≥10000-100x≥=3427.888y

1000x-100x=3851

a
2› _5_7

a
560

3
5_a

30
2_5¤ _a

0.Ha=

0.HaHb=

0.a HbHc=

a.bHcHd= abcd-ab
990

abc-a
990

ab
99

a
9

순환소수의표현

➞첫 번째 순환마디의

양 끝의 숫자 위에

점을찍어나타낸다.

소수점 아래 50번째 자리

의 숫자는 소수점 아래 두

번째자리의숫자와같다.

소수점 아래 n번째 자리의
숫자는 n을 순환마디의 숫
자의 개수로 나누었을 때의

나머지를이용하여구한다.
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4 SOLUTION

LECTURE

지수법칙

1 답⃞⑴ x‡ ⑵ 2· ⑶ 7⁄ fl ⑷ afi b‡

2 답⃞⑴ afl ⑵ 4¤ › ⑶ x¤ ‹ ⑷ a⁄ ‹ b⁄ ·

3 답⃞⑴ 9¤ ⑵ 1 ⑶ ⑷ a

4 답⃞⑴ a‹° b⁄ ¤ ⑵ 9xfl ⑶ ⑷
x⁄ ¤
16y°

b⁄ fi
a⁄ ¤

1
xfi

LECTURE BOOK 14쪽

03

13 8. H7= =:¶9ª:이므로 k는 9의 배수이어야

한다. 답⃞②,⑤

14 3.1H5=;;™9•0¢;;=;;¡4¢5™;;= 이므로 x는 9의배수

이어야한다. …4점

따라서가장작은자연수는 9이다. …2점

답⃞ 9

15 0.1H6H3=;9!9^0@;=;5ª5;= 이므로 a는 11의배

수이어야한다.

따라서 a의값이될수있는자연수는 11, 22, 33,

44의 4개이다. 답⃞①

16 ㈂기약분수의분모가 3을소인수로가지므로순

환소수로나타낼수있다.

㈃순환하지않는무한소수는유리수가아니다. 

답⃞㈀, ㈁

17 ②순환하지 않는 무한소수는 분수로 나타낼 수

없다. 답⃞②

18 답⃞⑤

9
5_11

142
3¤ _5

87-8
9

필수유형공략 LECTURE BOOK 15쪽

01 2¤ _2‹ =2fi = , 3 _3¤ =3‡

∴ 32+5=37 답⃞ 37

02 a≈ _b› _afi _b‹ =a≈ ±fi b‡이므로

x+5=8, 7=y⋯⋯∴ x=3, y=7

∴ x-y=-4 답⃞-4

5
32

03 5› +5› +5› +5› +5› =5_5› =5fi이므로 n=5

답⃞②

04 4_5_6_7_8_9

=2¤ _5_(2_3)_7_2‹ _3¤

=2fl _3‹ _5_7

따라서 a=6, b=3, c=1, d=1이므로

a+b+c+d=11 답⃞③

05 (x‹ )fi _y_x› _(y¤ )‹ =x⁄ fi _y_x› _yfl =x⁄ · y‡

답⃞⑤

06 32=2fi이므로 32‹ =(2fi )‹ =2⁄ fi

따라서 a=5, b=15이므로

a+b=20 답⃞⑤

07 afl ≈ =(a¤ ≈ )‹ =3‹ =27 답⃞③

08 49‹ ≈ —¤ =(7¤ )‹ ≈ —¤ =7fl ≈ —›   …4점

따라서 6x-4=x+6이므로

x=2  …4점

답⃞ 2

09 2⁄ ¤ ÷2¤ ÷2‹ ≈ =2⁄ ‚ ÷2‹ ≈ =2⁄ ‚ —‹ ≈ =2›이므로

10-3x=4    ∴ x=2 답⃞②

10 a° ÷afi ÷a¤ =a

① afi ② afi ③ a ④ a⁄ ⁄ ⑤ a⁄ ⁄ 답⃞③

11 3° _9fi ÷27¤ =3° _(3¤ )fi ÷(3‹ )¤

=3° _3⁄ ‚ ÷3fl

=3⁄ ¤ 답⃞ 3⁄ ¤

12 x⁄ ¤ _xfl ÷ =x⁄ ° ÷ =1

∴ =x⁄ ° 답⃞⑤

13 ③ (5x› y‡ )¤ =25x° y⁄ › 답⃞③

14 {- }b={-;3!;} b_ =- 이므로

{-;3!;}b=-;2¡7;, ab=18, 2b=c

∴ a=6, b=3, c=6

∴ a+b+c=15 답⃞③

15 ⑴ (9_36)fl =(2¤ _3› )fl =2⁄ ¤ _3¤ ›

∴ x=12, y=24  …4점

⑵ A‹ =(2å _3∫ )‹ =2‹ å _3‹ ∫ =2⁄ ¤ _3¤ ›이므로

3a=12, 3b=24    ∴ a=4, b=8

∴A=2› _3°   …4점

답⃞⑴ x=12, y=24 ⑵A=2› _3°

xç
27y⁄ °

x¤ ∫
yå ∫

x¤
3yå

거듭제곱의곱셈

①밑이같은경우

➞지수끼리더한다.
②밑이다른경우

➞곱셈기호만생략

한다.

aμ +aμ +y+aμ

=a_aμ =aμ ±⁄
a개

(aμ )« =aμ «
(단, m, n은자연수)

(ab)μ =aμ bμ
(단, m은자연수)

 Q특강(렉처해설)2년(001~027)  2015.9.17 11:3 AM  페이지4   SinsagoHitec 
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Ⅰ. 수와 식 5

LECTURE
B
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16 x‡ ÷(x‹ )fl =

17 5› 1 5‹ 5fl 5°

18 (5‹ )å _(3∫ )¤ ÷5› =3¤ ∫ _5‹ å —›

2b=4, 3a-4=8 a=4, b=2

a-4b=-4 -4

19 a=2≈ ÷2 2≈ =2a

16≈ =(2› )≈ =(2≈ )› =(2a)› =16a›

20 27fl _27¤ =27° =(3‹ )° =3¤ › =(3fl )› =A ›

21 2· _5° =2_2° _5° =2_(2_5)° =2_10°

9 n=9

22 A=(2¤ )fl _(5¤ )‹ =2⁄ ¤ _5fl

=2fl _2fl _5fl =2fl _(2_5)fl

=64_10fl   …4점

a=64, n=6  …2점

A 8 …2점

a=64, n=6 8

1
x⁄ ⁄

자릿수를 구하는 문제

에서는 2와 5의 지수

중 지수의 크기가 작은

쪽에맞춘다.
이때 2« _5« =10« 임을
이용한다.

LECTURE

단항식의곱셈과나눗셈

1 3x_4x¤ =(3_4)_(x_x¤ )=12x‹

2a› _(-5b)={2_(-5)}_a› _b=-10a› b

b¤ _(-6ab)=-6_a_(b¤ _b)=-6ab‹

3x‹ y_6xy¤ =(3_6)_(x‹ _x)_(y_y¤ )

=18x› y‹

12x‹ -10a› b

-6ab‹ 18x› y‹

2 18ab÷9b= =2a

12xfl ÷{- }=12xfl _{- }=-3x‡

9afi ÷3a¤ ÷a=9afi _ _ =3a¤

4x‹ y÷2x¤ ÷y=4x‹ y_ _ =2x

2a -3x‡ 3a¤ 2x

3 , 4b¤ -x· y‹ , -3x⁄ ‚ yfi , -3xfl y‹1
8ab

1
y

1
2x¤

1
a

1
3a¤

x
4

4
x

18ab
9b

LECTURE BOOK 18

04

필수 LECTURE BOOK 19

01 ( )=9a› b¤ _2ab‹ _ =3ab⁄ ‚

02 (-2xy)¤ _7xy¤ =4x¤ y¤ _7xy¤ =28x‹ y›

03 (-2x‹ y)‹ _3xy‹ _{-(x¤ y)¤ }

=-8x· y‹ _3xy‹ _(-x› y¤ )

=24x⁄ › y° …3점

a=24 b=14 c=8 …3점

a=24 b=14 c=8

04 A A÷(-8x› y¤ )=2x‹ y

A=2x‹ y_(-8x› y¤ )=-16x‡ y‹

-16x‡ y‹

05 A A÷5a¤ b=4a‹ b›

A=4a‹ b› _5a¤ b=20afi bfi

20afi bfi _5a¤ b=100a‡ bfl

06 (4a‹ b¤ )¤ ÷;3*;a› b¤ =16afl b› _ =6a¤ b¤

2+2=4

07 -3afi ÷;3!;a¤ =-3afi _ =-9a‹

08 12x‹ y‡ ÷4xy¤ ÷(-3x¤ y)¤

=12x‹ y‡ _ _ =

a=3, b=2, c=3

a+b+c=8 8

09 9x› y‹ ÷ ÷2xyfi =6x¤ y¤

9x› y‹ _ _ =6x¤ y¤

=9x› y‹ _ _ =

10 A 25x‹ y‡ _A=125x› y·

A=125x› y· ÷25x‹ y‡ =5xy¤ …4점

25x‹ y‡ ÷5xy¤ =5x¤ yfi …4점

5x¤ yfi

11 ( )=24x‹ y‡ _16x¤ y¤ _ =64yfi1
6xfi y›

3x
4y›

1
6x¤ y¤

1
2xyfi

1
2xyfi

1

y‹
3x¤

1
9x› y¤

1
4xy¤

3
a¤

3
8a› b¤

bfi
6a›

계수는 계수끼리, 문자는
문자끼리곱한다.

나누는 식이 분수일 경우

나누는 식의 역수를 곱하여

계산하는것이편리하다.

2개 이상의 나눗셈은 앞에
서부터차례로계산한다.

곱셈, 나눗셈의혼합계산
①괄호풀기

②나눗셈을 역수의 곱

셈으로바꾸기

③계수는 계수끼리, 문
자는 문자끼리 계산

하기
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6 SOLUTION

12 a÷b_c=;;ÅbÇ;; (a÷b)÷c=;bÅc;

13 (-3xy)Å _(2x¤ y‹ )¤ ÷;;¡5™;;xyı

=(-3)Å xÅ yÅ _4x› yfl _

=(-3)Å _;3%;_xÅ ±‹ _yÅ ±fl —ı

(-3)Å _;3%;=C, A+3=5, A+6-B=4

A=2, B=4, C=15

A-2B+C=9

14 _ _ =-;3@;x› y¤

=-;3@;x› y¤ _ _15x¤ y

=-;;¡9º;;x› yfi

15 9x¤ y¤ _( )=45xfi y›

( )=45xfi y› ÷9x¤ y¤

( )= =5x‹ y¤

16 p_(6a)¤ =36pa¤

;3!;_36pa¤ _( )=72pa¤ b‹

( )=72pa¤ b‹ _ _3=6b‹

17 ;2!;_4ab¤ _6ab=12a¤ b‹

;3!;_12a¤ b‹ _( )=8a› bfi …3점

( )=8a› bfi _ _3=2a¤ b¤ …3점

2a¤ b¤

18 6a‹ b¤_5a‹ b=;2!;_10a¤ b‹ _( )

( )=6a‹ b¤ _5a‹ b_ _2=6a›1
10a¤ b‹

1
12a¤ b‹

1
36pa¤

45xfi y›
9x¤ y¤

y¤
9x¤

1
15x¤ y

9x¤
y¤

5
12xyı

LECTURE

다항식의계산

1 (5x¤ -x+1)+(x¤ +x)

=5x¤ -x+1+x¤ +x

=(5x¤ +x¤ )+(-x+x)+1

=6x¤ +1

LECTURE BOOK 22

05

_A÷B=C

➞ _A_ =C

➞ =C_ _B1
A

1
B

(뿔의부피)

=;3!;_(밑넓이)_(높이)

(x¤ +2x+4)-(4x¤ -3x+8)

=x¤ +2x+4-4x¤ +3x-8

=(x¤ -4x¤ )+(2x+3x)+(4-8)

=-3x¤ +5x-4

5x+y -3x+4y-7

6x¤ +1 -3x¤ +5x-4

2 7x-{2x+5y-(3x-y)}+2y

=7x-(2x+5y-3x+y)+2y

=7x-(-x+6y)+2y

=7x+x-6y+2y

=8x-4y

6x¤ -9-3{1+x¤ -3(x+4)}

=6x¤ -9-3(1+x¤ -3x-12)

=6x¤ -9-3(x¤ -3x-11)

=6x¤ -9-3x¤ +9x+33

=3x¤ +9x+24

x¤ - 4x¤ -{3x-(-x¤ +4x-1)}

=x¤ -{4x¤ -(3x+x¤ -4x+1)}

=x¤ -{4x¤ -(x¤ -x+1)}

=x¤ -(4x¤ -x¤ +x-1)

=x¤ -(3x¤ +x-1)

=x¤ -3x¤ -x+1

=-2x¤ -x+1

8x-4y 3x¤ +9x+24

-2x¤ -x+1

3 (3a¤ -ab+2b¤ )_3ab

=3a¤ _3ab-ab_3ab+2b¤ _3ab

=9a‹ b-3a¤ b¤ +6ab‹

20a¤ -32a -18x¤ +6xy-21x

9a‹ b-3a¤ b¤ +6ab‹

4 (9a¤ -15ab)÷3a=

= -

=3a-5b

(2xy¤ +9x)÷;2!;x=(2xy¤ +9x)_

=2xy¤ _ +9x_

=4y¤ +18

(20ab¤ -12a¤ b+8ab)÷;5$;ab

=(20ab¤ -12a¤ b+8ab)_

=20ab¤ _ -12a¤ b_ +8ab_

=25b-15a+10

3a-5b 4y¤ +18

25b-15a+10

5
4ab

5
4ab

5
4ab

5
4ab

2
x

2
x

2
x

15ab
3a

9a¤
3a

9a¤ -15ab
3a

여러가지괄호가있는식

(소괄호) → {중괄호} →
[대괄호]의 순서로 계산
한다.
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Ⅰ. 수와 식 7

LECTURE
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5 ( )=3a¤ +a-2a¤ -10a

=a¤ -9a

( )=4x-5y¤ -4y¤

=4x-9y¤

( )=(2y-3x)-(4xy¤ -5x¤ y)_

( )=(2y-3x)-(4y-5x)

( )=2y-3x-4y+5x=2x-2y

a¤ -9a 4x-9y¤ 2x-2y

1
xy

필수 LECTURE BOOK 23

01 ( )=10x+6y-2-2x+4y-3

=8x+10y-5

02 ;6%;x-;3@;y-;8!;x+;4&;y=;2!4&;x+;1!2#;y

a=;2!4&;, b=;1!2#; 2a-b=;3!;

03 ( )=8x¤ -x+9-6x¤ +15x-12

=2x¤ +14x-3

x¤ 2 x 14

2+14=16

04 A

(x¤ -x+3)+A=-4x¤ +2x-5

A=(-4x¤ +2x-5)-(x¤ -x+3)

=-5x¤ +3x-8

(x¤ -x+3)-(-5x¤ +3x-8)=6x¤ -4x+11

a=6 b=-4 c=11 a-b-c=-1

-1

05 ( )=2x-y-(-2x-6y)

=2x-y+2x+6y=4x+5y

06 ( )=4x¤ -{2x¤ -1-(x¤ +5x-3)}

=4x¤ -(x¤ -5x+2)

=3x¤ +5x-2 …4점

a=3, b=-2 a+b=1 …2점

1

07 2b-{b-3a-(4a- -2b)}

=2b-(-7a+3b+ )

=7a-b- =7a-8b

=7b

08 2x¤ -3x 6x› +2x‹ -4x¤

3x‹ y-12xy‹ -5xy+y¤ -4y

09 ( )=5x¤ -4xy-2axy+3ay¤

=5x¤ -(4+2a)xy+3ay¤ …2점

xy -2

-(4+2a)=-2 a=-1 …2점

x¤ 5 y¤ 3a=-3

5+(-3)=2 …2점

2

10 3x¤ -2x 6x+ 3x-2

3x¤ +2x 3a+2

11 =(-a¤ b+8ab+5ab¤ )_{- }

=2a‹ -16a¤ -10a¤ b

12 A

A_2x¤ =10xfi -8x¤ y¤

A=(10xfi -8x¤ y¤ )÷2x¤

=

=5x‹ -4y¤ 5x‹ -4y¤

13 ( )=4xy-7x-(4xy-7y)

=-7x+7y

14 ( )=-11b¤ +3ab+10a¤ -2ab+2a

=10a¤ +ab+2a-11b¤

ab 1, b¤ -11

1+(-11)=-10

15 A+8xy¤ -5xy=(2xy-x+y)_5y

=10xy¤ -5xy+5y¤

A=10xy¤ -5xy+5y¤ -(8xy¤ -5xy)

=2xy¤ +5y¤

16 (y+4)_5x¤ y-y_2x¤ =5x¤ y¤ +20x¤ y-2x¤ y

=5x¤ y¤ +18x¤ y

5x¤ y¤ +18x¤ y

17 (6ab)¤ =36a¤ b¤ …2점

;3!;_36a¤ b¤ _( )=36a‹ b¤ -12a¤ b› …2점

( )=(36a‹ b¤ -12a¤ b› )÷36a¤ b¤ _3

( )= _3

( )=3a-b¤ …2점

3a-b¤

36a‹ b¤ -12a¤ b›
36a¤ b¤

10xfi -8x¤ y¤
2x¤

2a
b

2
x

이차식의 덧셈과 뺄셈

은 동류항끼리 모아서

간단히 한 후에 차수가

높은 항부터 낮은 항의

순서로정리한다.

분배법칙을 이용하여

단항식을 다항식의 각

항에곱하여계산한다.

÷A=B

➞ _ =B

➞ =B_A

1
A

(색칠한부분의넓이)
=(큰직사각형의넓이)
-(작은직사각형의넓이)
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8 SOLUTION

18 ( )=8y-3xy-4x-y

=-3xy-4x+7y

=-3_2_(-5)-4_2+7_(-5)

=-13

19 ( )=10xy-5x-(-4y+6xy)

=4xy-5x+4y

=4_(-4)_{-;4#;}

-5_(-4)+4_{-;4#;}

=29

03 x¤ +2x+1 4a¤ -4a+1

9x¤ +;7̂;x+;4¡9; 4x¤ +16xy+16y¤

04 (4x+A)¤ =16x¤ +8Ax+A¤ =16x¤ -40x+B

8A=-40 A¤ =B

A=-5 B=25

B-A=30

05 {-;5!;x-y}¤ =[-;5!;(x+5y)]¤=;2¡5;(x+5y)¤

06 , , , x¤ -y¤ -x¤ -2xy-y¤

07 (6x+2y)(6x-2y)-4(y+x)(y-x)

=36x¤ -4y¤ -4(y¤ -x¤ )

=40x¤ -8y¤ 40x¤ -8y¤

08 (x-1)(x+1)(x¤ +1)(x› +1)

=(x¤ -1)(x¤ +1)(x› +1)

=(x› -1)(x› +1)

=x° -1

a=8, b=-1 a+2b=6 6

09 x¤ +3x-10 x¤ -x-12 x¤ +8x+7

x¤ +;;£8¡;;x-;2!; x¤ -;3!;x-;1¡2;

10 (x+a)(x-2)=x¤ +(a-2)x-2a

-2a=12 a=-6 …3점

(x+3)(x-b)=x¤ +(3-b)x-3b

3-b=-1 b=4 …3점

(x-a)(x+b)=(x+6)(x+4)

=x¤ +10x+24 …2점

x¤ +10x+24

11 (x+a)(x+b)=x¤ +(a+b)x+ab

a+b=c ab=8

ab=8 a b (a b)

(1 8) (8 1) (2 4) (4 2) (-1 -8)

(-8 -1) (-2 -4) (-4 -2)

c=9 6 -9 -6

12 ( )=(6x¤ -17x+5)-(4x¤ +21x-18)

=2x¤ -38x+23

13 (3x+5)(6x-A)=18x¤ +(30-3A)x-5A

30-3A=21, -3A=-9 A=3

-5A=-15

LECTURE

곱셈공식

1 xy-6x+y-6

6ab+8a-15b-20

x¤ +2xy-6x-2y+5

2a‹ +a¤ -a+3

2 x¤ +4x+4 4x¤ +12x+9

x¤ -12x+36 16x¤ -8xy+y¤

16a¤ -b¤ a¤ -4b¤

3 x¤ +2x-15 x¤ -3x-4

6x¤ -17x-3 6x¤ +17x-14

4 9a¤ -6a-3ab+b+1

a¤ -2ab+b¤ +7a-7b+10

x¤ +2xy+y¤ -4x-4y+4

LECTURE BOOK 26

06

식의 값을 구할 때, 주어진
식이 복잡하면 먼저 식을

간단히 한 후 수를 대입한

다.

(x+a)(x+b)
=x¤ +(a+b)x+ab
(ax+b)(cx+d)
=acx¤ +(ad+bc)x
+bd

(a+b)¤ =a¤ +2ab+b¤
(a-b)¤ =a¤ -2ab+b¤
(a+b)(a-b)=a¤ -b¤

필수 LECTURE BOOK 27

01 (6m-2)(5-3n)=-18mn+30m+6n-10

a=30 b=6 c=-10

a-b+c=14

02 (4a+b-5)(b+2a)

=4ab+8a¤ +b¤ +2ab-5b-10a

=8a¤ +b¤ +6ab-10a-5b …3점

A=1, B=-10

A+B=-9 …3점

8a¤ +b¤ +6ab-10a-5b -9

(-A-B)¤
={-(A+B)}¤
=(A+B)¤
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LECTURE
B
O
O
K

14 (-2x-3y)¤ =4x¤ +12xy+9y¤

15 x¤ +12x+36 9x¤ +12x+4

x¤ +12x-28 8x¤ +26x-45

8xy+12x-14y-21

16 =(x+2)(x-1)

=x¤ +x-2

17
(5a-3)(4a-3)

=20a¤ -27a+9

20a¤ -27a+9

18 (2x+3)(2x+5)-(2x)¤ =4x¤ +16x+15-4x¤

=16x+15

19 x-2y=A

(x-2y+3)¤ =(A+3)¤ =A¤ +6A+9

=(x-2y)¤ +6(x-2y)+9

=x¤ -4xy+4y¤ +6x-12y+9

20 b-5=t

(a-b+5)(a+b-5)=(a-t)(a+t)

=a¤ -t¤

=a¤ -(b-5)¤

=a¤ -(b¤ -10b+25)

=a¤ -b¤ +10b-25

a¤ -b¤ +10b-25

5a

4a

3

3

(직사각형의넓이)
=(가로의길이)
_(세로의길이)

(a-b+5)(a+b-5)
={a-(b-5)}{a+(b-5)}
=(a-t)(a+t)

LECTURE

식의변형

1 53¤ =(50+3)¤ =50¤ +2_50_3+3¤

=2500+300+9=2809

4.2_3.9=(4+0.2)(4-0.1)

=4¤ +(0.2-0.1)_4-0.2_0.1

=16+0.4-0.02=16.38

2809 9409 39996 16.38

2 x¤ +y¤ =(x+y)¤ -2xy=25-6=19

(x-y)¤ =(x+y)¤ -4xy=25-12=13

19 13

3 x¤ + ={x+ } ¤-2=9-2=7

{x- }¤={x+ } ¤-4=9-4=5

7 5

4 3y+8 -y-10

5 y=6x-7 a=-5b+12

1
x

1
x

1
x

1
x¤

LECTURE BOOK 30

07

필수 LECTURE BOOK 31

01 60.3_59.7=(60+0.3)(60-0.3)

(a+b)(a-b)=a¤ -b¤

02 503_506=(500+3)(500+6)

(x+a)(x+b)=x¤ +(a+b)x+ab

03 47_51-48¤ =(50-3)(50+1)-(50-2)¤

=50¤ -2_50-3

-(50¤ -2_50_2+2¤ )

=93 93

04 x¤ +y¤ =(x-y)¤ +2xy

=6¤ +2_(-2)=32

05 {a+;a!;}
¤ ={a-;a!;}

¤ +4=5¤ +4=29

06 x¤ +y¤ =(x+y)¤ -2xy 10=16-2xy

2xy=6 xy=3

07 a¤ +b¤ =(a-b)¤ +2ab 35=7¤ +2ab

-2ab=14 ab=-7 …4점

- = = = =1

…4점

1

08 ( )=2A-(-2A-4B)

=4A+4B

=4(x-4y)+4(3x+5y)

=16x+4y

09 a¤ +7ab+2=(-4b+1)¤ +7(-4b+1)b+2

=16b¤ -8b+1-28b¤ +7b+2

=-12b¤ -b+3 …4점

b -1 …2점

-1

-7
-7

-(a-b)
ab

b-a
ab

1
b

1
a

두수의곱의계산

➞ (a+b)(a-b)
=a¤ -b¤
또는

(x+a)(x+b)
=x¤ +(a+b)x+ab
를이용한다.

{a+;a!;}
¤ ={a-;a!;}

¤ +4

{a-;a!;}
¤ ={a+;a!;}

¤ -4

다항식을 대입할 때는 반드

시괄호를사용한다.
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10 SOLUTION

20 S=2pr¤ +2prh …4점

2prh=S-2pr¤

h= = -r …4점

S=2pr¤ +2prh h= -rS
2pr

S
2pr

S-2pr¤
2pr

01 = = =

= =

= = =

3

02 = n 7

n 35

100 7 14

, 35 2

12 .

03 78 296 2452 3

04 0.H6=;9̂;=;3@; a=;2#;

0.7H9=;9&0@;=;5$; b=;4%;

ab=;2#;_;4%;=;;¡8∞;;

n
35

n
5_7

n
35

1
2_5

52
2‹ _5_13

3
2‹ _7

3
56

18
336

3¤
5‹

9
125

2¤
3_5¤

12
3¤ _5¤

3
2›

3
16

9
48

2¤
3_5

4
15

10 (3x+1)(y-4)=(3x+1)(2x-3)

=6x¤ -7x-3

A=6, B=-7, C=-3

A+B-C=2

11 3y=-12x+1 y=-4x+;3!;

12 , , , ab-bc=1 ab+bc=1

13 (2x-y) (x-3y+1)=4 3

3(2x-y)=4(x-3y+1)

6x-3y=4x-12y+4

2x=-9y+4 x=-;2(;y+2

14 2y-3x=3x-4 y=3x-2

2(-x+2y+1)+3x=-2x+4y+2+3x

=x+4y+2

=x+4(3x-2)+2

=x+12x-8+2

=13x-6

15 = 2(a+1)=3b

2a+2=3b a=;2#;b-1

4a-3b+2=4{;2#;b-1}-3b+2

=6b-4-3b+2

=3b-2 3b-2

16 2x+5y-6x-9y+5=-4x-4y+5

=-4(x+y)+5

=-12+5=-7

17 b+c=-a, a+c=-b, a+b=-c

- - = - -

=-1-(-1)-(-1)

=1 1

18 S=;2!;(a+b)h

2S=ah+bh a= -b

19 4(2x+x+y)=16

2x+x+y=4 3x+y=4

y=-3x+4 y=-3x+4

2S
h

c
-c

b
-b

a
-a

c
a+b

b
a+c

a
b+c

b
2

a+1
3

y에대하여푼다
➞ y=(다른 문자에 대

한식)

대단원별 LECTURE BOOK 34

01 02 03 04 05

06 07 7 08 09 10

11 12 13 14 15 -2

16 17 18 19 37

20 3x¤ -4x+3

21 M=;7$;x+;7#;y x=;4&;M-;4#;y

22 23 24 5 23

35
10¤

(사다리꼴의넓이)

=;2!;_{(윗변의길이)

+(아랫변의길이)}
_(높이)

a : b=c : d
➞ ad=bc

분수를 기약분수로 나

타내었을 때, 분모의 소
인수가 2나 5뿐이면
유한소수로 나타낼 수

있다.

(원기둥의겉넓이)
=(밑넓이)_2+(옆넓이)
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B
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O
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05 a› _afi =a· (a‹ )fl =a⁄ ° a‡ ÷a‡ =1

a¤ ÷a° = (ab¤ )› =a› b°

{ }‹ =

1

06 24° =(2‹ _3)° =2¤ › _3° =(2° )‹ _(3¤ )› =A‹ B›

07 2fi +2fi +2fi +2fi =4_2fi =2¤ _2fi =2‡

a=7 7

08 ( )=x› y⁄ ¤ _ _ =

09 36x› yfl _{ }_ =8x‡ yfl

=8x‡ yfl _ _(-2x¤ y)=-

10 ;3!;_{;2!;_6ab_15a}_( )=60afi b‹

( )=60afi b‹ _ =4a‹ b¤

11

12 ( )=21xy-15y-(4xy+x)

=17xy-x-15y

a=-1, b=17 a+b=16

13 (Ax+3)(3x+B)=3Ax¤ +(AB+9)x+3B

3A=6, AB+9=C, 3B=-15

A=2, B=-5, C=-1

A+2B-C=-7

14 (x-8)(x+9)=x¤ +x-72

15 (x+a)(x-5)=x¤ +(a-5)x-5a

=x¤ -6x+b

a-5=-6, -5a=b

a=-1, b=5

(cx-1)(x+4)=cx¤ +(4c-1)x-4

=cx¤ +15x-4

4c-1=15 c=4

a-b+c=-2 -2

16 403_408=(400+3)(400+8)

(x+a)(x+b)=x¤ +(a+b)x+ab

3001_2999=(3000+1)(3000-1)

(a+b)(a-b)=a¤ -b¤

1
15a¤ b

4xfi y
9

1
36x› yfl

1
-2x¤ y

y·
x¤

1
y‡

y›
xfl

a‹
b‹

a
b

1
afl

24.6_25.4=(25-0.4)(25+0.4)

(a+b)(a-b)=a¤ -b¤

702¤ =(700+2)¤

(a+b)¤ =a¤ +2ab+b¤

17 = - , = c=

18 x y=5 4 5y=4x y=;5$;x

x¤ -2xy+10y¤

=x¤ -2_x_;5$;x+10_{;5$;x}¤

=x¤ -;5*;x¤ +;;£5™;;x¤

=;;™5ª;;x¤

19 ;6@0!;=;2¶0;= = = …3점

a+b 35+2=37

…3점

37

20 3x¤ +2x-5-A=2x¤ +3x-9

A=3x¤ +2x-5-(2x¤ +3x-9)

=3x¤ +2x-5-2x¤ -3x+9

=x¤ -x+4 …3점

x¤ -3x+B=-x¤ +1

B=-x¤ +1-(x¤ -3x)

=-x¤ +1-x¤ +3x

=-2x¤ +3x+1 …3점

A-B=x¤ -x+4-(-2x¤ +3x+1)

=x¤ -x+4+2x¤ -3x-1

=3x¤ -4x+3 …2점

3x¤ -4x+3

21 4k 3k

7k

(4kx+3ky)

M= =;7$;x+;7#;y …4점

M=;7$;x+;7#;y x=;4&;M-;4#;y …4점

M=;7$;x+;7#;y x=;4&;M-;4#;y

22 0.H4=;9$; 4, 0.7H3=;1!5!; 15

;1¢5;

;1¢5;=0.2H6

4kx+3ky
7k

35
10¤

35
10¤

7_5
2¤ _5¤

7
2¤ _5

ab
a-b

a-b
ab

1
c

1
a

1
b

1
c

(삼각뿔의부피)

=;3!;_(밑넓이)_(높이)

aμ +aμ +y+aμ

=k_aμ
k개

A÷B_ =C

➞ =C_ _B1
A

x에대한이차식
➞ x에 대한 차수가 2
인다항식, 즉
ax¤ +bx+c(단, a,
b, c는상수, a+0)

분모를 잘못보았다.
➞ 분자는 바르게 보았다.
분자를잘못보았다.
➞분모는바르게보았다.
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12 SOLUTION

03 y=7x 2x+2y=15 y=px¤

4x=3y-8 + =4

04 _300+ _500= _800

3x+5y=48 3x+5y=48

05 7_(-1)-5_(-1)+2

06 4_(-2)-6+10

4_;;¡4¡;;-(-1)+10

07 (1, 3), (3, 2), (5, 1) 3

(1, 2), (2, 1) 2

(1, 7), (2, 5), (3, 3), (4, 1) 4

(1, 2) 1

(1, 1) 1

08 x=5, y=k 3x-2y=3

15-2k=3 k=6

09 x=-15, y=A 4x-9y=3

-60-9A=3 A=-7

x=B, y=1 4x-9y=3

4B-9=3 B=3

10 x=4, y=7 -2x+ay+1=0

-8+7a+1=0 a=1 …3점

x=-3 -2x+y+1=0

6+y+1=0 y=-7 …3점

-7

11

12

13 2x+3y=24 a=3, b=24 …4점

x=y+7 x-y=7 c=7 …2점

a=3, b=24, c=7

14

15 2x-y=-1 (1, 3) (2, 5) (3, 7) y

3x+y=11 (1, 8) (2, 5) (3, 2)

(2, 5)

-3+2_2=1
2_(-3)-2=-8

[

x+y=9
1500x+800y=9300

[

6
100

y
100

x
100

y
6

x
5

방정식과 부등식Ⅱ

LECTURE

연립일차방정식과그해

1

2 3_2-5=1

3

x, y (3, 1), (1, 2)

, (3, 1), (1, 2)

4

23 2≈

= =

= = = =

24 x+0 x¤ -5x+1=0 x

x-5+ =0 x+ =5

x¤ + ={x+ }
¤-2=5¤ -2=23

5 23

1
x

1
x¤

1
x

1
x

a¤
a+1

(4≈ )¤
4≈ +1

(2¤ ≈ )¤
2¤ ≈ +1

2› ≈
2¤ ≈ +1

2fi ≈ ÷2≈
(2‹ ≈ ÷2≈ )+(2≈ ÷2≈ )

2fi ≈ ÷2≈
(2‹ ≈ +2≈ )÷2≈

2fi ≈
2‹ ≈ +2≈

2fi ≈
2‹ ≈ +2≈

(3, 1)

, (3, 1)

LECTURE BOOK 38

08

x 1 2 3 4 5

y -1 0 1 2 3

x 3 1 -1 -3 -5

y 1 2 3 4 5

x 1 2 3 4 5

y 3 2 1 0 -1

x=0을 x¤ -5x+1=0에
대입하면

0¤ -5_0+1+0이므로
x=0은 주어진 식을 만족
시키지않는다.

x+0

필수 LECTURE BOOK 39

01 6x-7y-5=0

02 5(x-2y+1)=3(-x+y)

5x-10y+5=-3x+3y, 8x-13y+5=0

a=8, b=-13 a=8, b=-13

(소금의양)

= _(소금물의양)(농도)
100

주어진일차방정식에

x=a, y=b를 대입하

여등식이성립하면

(a, b)는 일차방정식의
해이다.

10000-700
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LECTURE
B
O
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K

16 x=2 3x-2y=4

6-2y=4 y=1

x=2, y=1 ax+4y=2

2a+4=2 a=-1

17 x=-1, y=5 ax-y=-3

-a-5=-3 a=-2

x=-1, y=5 7x+by=8

-7+5b=8 b=3

a+b=1

18 x=k, y=3k -4x+y=-1

-4k+3k=-1 k=1

(1, 3)

x=1, y=3 x-ay=7

1-3a=7 a=-2

a+k=-1

LECTURE

연립일차방정식의풀이

1 x=3, y=8 x=3, y=-1

2 x=5, y=1 x=4, y=;2#;

3 x=5, y=2 x=6, y=1

4 x=2, y=2 x=1, y=-1

5 

LECTURE BOOK 42

09

⑴

⑵
5(x-6)-10y=-10
x-4y=2

[

2x+5y=20
2x-3y=4

[

필수 LECTURE BOOK 43

01 2x-y=7 y y=2x-7

y=2x-7 5x-4y=9

5x-4(2x-7)=9

02 y-3=4y-6 -3y=-3 y=1

y=1 x=y-3 x=-2

a=-2, b=1

3b-a=5

03

04 _3- _2

(6-2a)x-19y=-19

6-2a=0 a=3

05 _5- _6 y=-11

a=6 c=-11 …4점

y=-11 6x-55=-1

x=9 b=9 …4점

a=6, b=9, c=-11 

06 x=1, y=-2

+ 3a=6 a=2

a=2 2+2b=8 b=3

2a-b=1

07 x=1, y=-2

x=1, y=-2 ax-y=3, 4x+by=6

a+2=3, 4-2b=6 a=1, b=-1

ab=-1

08 x=3, y=1

_3- 8b=8 b=1

b=1 a=-2

x=1, y=3

x=1, y=3

09 x=-1, y=1

x=-1, y=1 ax-7y=2

-a-7=2 a=-9

10 x=-2, y=-3

x=-2, y=-3 4x+ny=5n

-8-3n=5n n=-1

11 x y=1 3 y=3x

x=-1, y=-3 …4점

x=-1, y=-3 -3x+7y=6k

3-21=6k k=-3 …2점

-3

12 x=5, y=2
-2x+2y=-6
7x-4y=27

[

8x-5y=7
y=3x

[

6x-y=-9
x-y=1

[

3x-2y=-5
2x+5y=3

[

-2x+y=1
x-2y=-5

[

a+3b=1 y

3a+b=-5 y
[

bx+ay=1
ax+by=-5

[

5x+2y=1
2x-3y=8

[

a+2b=8 y

2a-2b=-2 y
[

ax-by=8
2ax+by=-2

[

연립방정식의 해가 다른 일

차방정식을 만족시키면 세

일차방정식 중 어느 두 일

차방정식을 연립하여 풀어

도그해는항상같다.

가감법에서 소거하려는

미지수의 계수의 절댓

값을 같게 한 후 부호

가 같으면 두 방정식을

빼고, 다르면더한다.

연립방정식의해

➞두 일차방정식에 각

각 대입하면 등식이

성립한다.

a : b=c : d
➞ ad=bc
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14 SOLUTION

13 x=2, y=-2

p=2, q=-2

pq=-4

14

x=1, y=3

x=1, y=3 ax+;6!;y=;4#;

a+;2!;=;4#; a=;4!;

15

x=5, y=1

16

x=k, y=3

-k+6=4 k=2 …4점

x=2, y=3

18-4a=30 a=-3 …4점

a=-3, k=2

17

6=b, -2a=-4 a=2, b=6

2a-b=-2

18

10+-5k k+-2

2x-5y=10
2x-5y=-5k

[

6x-2ay=-2
bx-4y=-2

[

-x+2y=4 y

(9-2a)x=10y y
[

[

x+y=6
3x-5y=10

[
4x-6=3x-y
6(x-y)-10=3x-y

[

2x-3y=-7
y=3x

[
2(x+2)=3(y-1)
y=3x

[

3x+2y=2
5x+y=8

[

=

= ax+5y
6

3x
4

3x
4

x+y-2
2

LECTURE

연립일차방정식의활용

1 35 5 20 15 20 15

2 x, y

x=3, y=9

9 9

y=4x-3
x+y=12

[

3 xkm, ykm

,

x=3, y=5

5km

5km

4 3% xg, 8%

yg

x=200, y=300

8% 300g

300g

x+y=500
3x+8y=3000

[

x+y=500

;10#0;x+;10*0;y=;10̂0;_500

({9

5x+3y=30
x-y=-2

[

(
{
9

LECTURE BOOK 46

10

+ =2

y=x+2

y
5

x
3

A=B=C 꼴의방정식

➞ , ,

➞ 중가장간

➞단한 연립방정식을

선택하여푼다.

A=C
B=C

[

A=B
B=C

[
A=B
A=C

[

연립방정식

에서

① = =

➞해가무수히많다.

② = +

➞해가없다.

c
c'

b
b'

a
a'

c
c'

b
b'

a
a'

ax+by=c
a'x+b'y=c'

[

계수가분수일때

➞양변에 분모의 최소

공배수를곱한다.
계수가소수일때

➞양변에 10의 거듭제
곱을곱한다.

필수 LECTURE BOOK 47

01 x , y

x=12, y=51

12

02 x , y

…3점

x=12, y=8 …2점

4 … 1점

4

03 x , y

x=48, y=16

48

04 x , y

x=45, y=15

45+15=60( ) 60

x=3y
x-9=6(y-9)

[

x+y=64
x+14=2(y+14)+2

[

x+y=20
400x+1000y=12800

[

y=4x+3
y=5x-9

[

(14년후의나이)
=(현재나이)+14
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K

05 xcm, ycm

x=170, y=90

90cm

06 x cm, y cm

x=9, y=5

9cm

07 xcm,

ycm

x=8, y=6

8cm

8cm

08 x,

y

x=9, y=4

94

09 x, y

…3점

x=76, y=13 …2점

76+13=89 … 1점

89

10 1 ,

x, y

x=;1¡5;, y=;1™5;

15 .

11 1

, A, B 1

x, y

x=;2¡0;, y=;6¡0;

A 20

12 1 , A B

x, y

10x+30y=1

6x+12y=;2!;
[

5x+5y=1
7x+4y=1

[

x=5y+11
7y-x=15

[

x+y=13
10y+x=(10x+y)-45

[

2(x+y)=28
2{(x+5)+2y}=50

[

y=x-4

;2!;(x+y)_7=49

({9

x+y=260
x=2y-10

[

,

x=;3¡0;, y=;2¡0;

B 20 20

13 xkm,

ykm

x=18, y=21

18km

14 xkm, ykm

…3점

x=3, y=9 …2점

9km … 1점

9km

15 x y

x=50, y=20

50

16 6% xg, 15%

yg

x=700, y=200

15% 200g

17

a=250, b=50

a-b=200

18 xg, 18% yg

x=96, y=320

18% 320g

320g

5x+y=800
20x+9y=4800

[

4x+y+x=800

;1¡0º0;_4x+;1¡0•0;_y=;1¡0™0;_800

({9

a+b=300
a+25b=1500

[

a+b=300

;10$0;_a+b=;1™0º0;_300

({9

x+y=900
2x+5y=2400

[

x+y=900

;10̂0;x+;1¡0∞0;y=;10*0;_900

({9

x=y+30
60x+150y=6000

[

({9

x+y=39

;6{;=;7};

({9

12x+12y=1
15x+10y=1

[
12x+12y=1
10x+10y+5x=1

[

(사다리꼴의넓이)

=;2!;_{(윗변의길이)

+(아랫변의길이)}
_(높이)

십의 자리의 숫자가 x, 일
의 자리의 숫자가 y인 두

자리 자연수를 xy로 쓰지
않도록주의한다.

+ =;;¡4£;;

x+y=12

y
4

x
3

호창이는하루에전체일의

양의 ;1¡5;만큼을 할 수 있

으므로 일을 모두 하려면

15일이걸린다.

모두 3시간 30분이 걸렸고
중간에 15분을 쉬었으므로
걸은시간은

3;6#0);-;6!0%;=;;¡4£;;(시간)

(10%의소금물의양) : x
=4 : 1이므로
(10%의소금물의양)=4x

6km=6000m
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16 SOLUTION

08 -3…x<7 -28<-4x…12

-19<-4x+9…21

09 -10<4x+2…6 -12<4x…4

-3<x…1 …3점

x

1, -2

1+(-2)=-1 …3점

-1

10 ,

11 , , 3 3

12 3x¤ +axæbx¤ +x-1

(3-b)x¤ +(a-1)x+1æ0

a-1+0 3-b=0

a+1 b=3

13 , , , x<2 x>2

14 xæ3 xæ-;2!; xæ-3

x…3 xæ1

15 2x-6…4x+10 -2x…16

xæ-8

16 3x+2<a-x 4x<a-2

x<

x<;2!; =;2!;

a-2=2 a=4

17 4x-3<5 x<2

x-a>2x+1 x<-a-1

-a-1=2 a=-3

18 4x-a…x+5 x… …3점

x

<1 …3점

5+a<3 a<-2 …2점

a<-2

5+a
3

1
3

5+a

5+a
3

a-2
4

a-2
4

-8

LECTURE

부등식의해와성질

1 ,

2 x=-1 , 2_(-1)+3>4

x=0 , 2_0+3>4

x=1 , 2_1+3>4

x=2 , 2_2+3>4 1, 2

3 … … … æ

4

5 xæ-2 

x<4 

xæ3 
3

4

-2

LECTURE BOOK 50

11

① (크지않다.)
=(작거나같다.)
=(이하이다.)

② (작지않다.)
=(크거나같다.)
=(이상이다.)

필수 LECTURE BOOK 51

01 3

02 x+6…13

03 -;6$;-;3@;<-3

04 x=1 2 3

3

05 -;6A;>-;6B;

06 4-3aæ4-3b a…b

5a+1…5b+1

7+;6!;a…7+;6!;b

-1-;4!;aæ-1-;4!;b

07 a<0 a<b a

a¤ >ab

b<0 a<b b

ab>b¤

ab>0 a<b ab

< 1
a

1
b

x=1일때
5_1-8…7 (참)
x=2일때
5_2-8…7 (참)
x=3일때
5_3-8…7 (참)

일차부등식

➞ (일차식)>0, 
(일차식)<0,
(일차식)æ0, 
(일차식)…0
꼴로나타나는부등식
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LECTURE
B
O
O
K

LECTURE

일차부등식의풀이와활용

1 x>-3 x>7 x…2

2 xæ6 x<3 x<9 x…-1

3 x

4x+3æ5(x-1) x…8

8 8

4 x

(5000+600x) (3400+1000x)

5000+600x<3400+1000x

-400x<-1600 x>4

5

5

LECTURE BOOK 54

12

필수 LECTURE BOOK 55

01 -6x-42…10-2x -4x…52

xæ-13

02 6x-9<4x+1 2x<10 x<5

x

1 2 3 4 4 4

03 4x+4<2x-5+a 2x<a-9

x<

=3 a=15

04 <;5@;x-;5!; 5x-10<8x-4

x>-2

05 x-;2!;>;6%;x+;3@;

6x-3>5x+4 x>7

2-4x>a-5x x>a-2

a-2=7 a=9

06 2(x-2)-3(x+1)æ6a -xæ6a+7

x…-6a-7 …3점

-6a-7=5 a=-2 …3점

-2

x-2
4

a-9
2

a-9
2

2, 6, 3의 최소공배수 6을
양변에곱한다.

07 x-7, x

(x-7)+x<23 x<15

08 x-1, x, x+1

(x-1)+x+(x+1)<81 x<27

25, 26, 27 .

25, 26, 27

09 x, x+2

5(x+2)-15æ4x xæ5

6+8=14

10 x

1500x+4000…16000 x…8

11 x

(30-x)

5000x+2200(30-x)…94000 x…10

12 x (20-x)

1200x+700(20-x)+2500…22000 …3점

500x…5500 x…11 …3점

11 …2점

11

13 x

1200x+2100<1500x x>7

14 x

8000_(1-0.4)_50<8000x x>30

31

15 x

12600+900x<27000+540x x<40

40

16 xkm

+ …2 xæ3

17 xm

+15+ …100    x…3500x
70

x
100

10-x
4

x
12

①연속하는세정수

➞ x-1, x, x+1
②연속하는 세 짝수

또는홀수

➞ x-2, x, x+2

x>-2를 만족시키는 x의
값중가장작은정수는

-1이다.

할인 매장에 가서 사는 것

이유리하려면

➞ (할인매장에서사는비용)
+(왕복교통비)
<(동네문구점에서사는
비용)

A, B 두통신사의분당통
화요금은

A : 150_6=900(원),
B : 90_6=540(원)

(1시간 40분)=(100분)



Q BOXLECTURE BOOK

18 SOLUTION

LECTURE

연립일차부등식의풀이와활용

1 -8<x<6 1<x<5

1…x<2 x<1

2 xæ4 5<x<8 -20…x<4

3 3…x…5 x=3 .

4 x

48<x+(x+2)+(x+4)<57

14<x<17

x x=15 15

LECTURE BOOK 58

13

➞ x=a
x…a
xæa

[

필수 LECTURE BOOK 59

01 7x-4<5x+10 x<7

6x-6æ9x-3 x…-1

x…-1

-1 .

02 4x-3æ3x+3 xæ6

6x-8<4x+12 x<10

6…x<10

03 8x+10>3x x>-2 …2점

3x-6…x+2 x…4 …2점

-2<x…4 … 1점

1+2+3+4=10 … 1점

10

04 5(x+1)…x+9 x…1

-3(x+2)-1<5-x x>-6

-6<x…1

x -5, -4, -3, -2, -1, 0, 1

7

05 - <1 x<4

0.3(x-3)æ0.2x-1 xæ-1

-1…x<4

06 -6<x…3

07 -4…x<1

M=0, m=-4

M-m=4 4

08

-1 0 1 3

09 3x+2…-4 x…-2

x-3<5x+1 x>-1

.

10 xæ2 x…-3

x…4 x…2

11 8x-4<3a x<

4x-7…5x-5 xæ-2

-2…x<2

=2    a=4

12 4x+5a<6a x<;4A; …2점

3(x-2)æ9 xæ5 …2점

;4A;…5 a…20 …3점

a 20 .… 1점

20

3a+4
8

3a+4
8

(
{
9

(
{
9

-3x-4<2(1-x)
2(1-x)…4(-x+2)

[

x-4
5

x
4

A<B<C 꼴의부등식

➞ 꼴로 바꾸

어푼다.

A<B
B<C

[

…0.5x-
-1…x<2

0.5x- <1x-2
3

x-2
3

-3x-1
4

5a
4

18 10% xg

;1¡0∞0;_200+;1¡0º0;_x…;1¡0™0;_(200+x)

xæ300

19 xg

;1¡0§0;_600…;1¡0™0;_(600+x) …3점

xæ200 …3점

200g …2점

200g

-1…

<27+3x
5

7+3x
5

;4A;=5이면연립부등식은

가 되어 해를 갖지

않으므로 등호를 빠트리지

않도록주의한다.

x<5
xæ5

[

부등식 A<B<C에서 A,
C가 상수인 경우에는 다음
과 같이 부등식의 성질을

이용하여풀수도있다.

-1… <2에서

-5…7+3x<10
-12…3x<3
∴-4…x<1

7+3x
5
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LECTURE
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13

x…2

xæ

x=b

2= b=2

a=2 b=2 a+b=4

14 xm

(4x-15)m

430…2(4x-15+x)<560 46…x<59

15 x>11

16 x

70x+110…2000…90x-385

;;∞2£;;…x…27

x x=27

17 x

(3x+5)

4(x-5)+1…3x+5…4(x-5)+4

21…x…24

18 x

202<x…203

x x=203

19 x (10-x)

…3점

5<x…7 …2점

7 … 1점

7

20 8% xg

;10̂0;_(100+x)…;10%0;_100+;10*0;_x

;10̂0;_(100+x)…;10&0;_(100+x)

50…x…200

50g 200g

1500(10-x)+3500x…29000
x>10-x

[

·“ª

x+5<(x-4)+(x-2)
x-4>0

[

a+2
2

a+2
2

5x-4…2(x+1) y

2(x+1)…4x-a y
[

…29

x>8_13+98

x
7

대단원별 LECTURE BOOK 62

01 02 03 04 05

06 07 08 09 10

11 12 13 1.25km 14

15 16 17 4 18 19 2

20 22 21 a…2 22 2 23

24 20g 25g

01 3-5_(-1)-6=2

02 x=3a, y=a 5x-2y+7=6a

15a-2a+7=6a a=-1

03 y=4 y=-3x+7

4=-3x+7 x=1

x=1, y=4 2x+k=2y-9

2+k=8-9 k=-3

04 x=5, y=2

x=5, y=2 mx+y=12, 2x+ny=4

m=2, n=-3 m-n=5

05 x=-3, y=2

a=1, b=3

x=2, y=-3

06

x=-4, y=-6

a=-4, b=-6

a-b=2

07

_(-2)

a=4 b+-8

4x-10y=-8
ax-10y=b

[

-2x+5y=4 y

ax-10y=b y
[

3x-4y=12
x-y=2

[

({9

x+3y=-7
3x+y=3

[

2a-3b=-7
-3a+2b=3

[

bx+ay=-7
ax+by=3

[

x-2y=1
2x+5y=20

[

x-y-1=;4#;x-;3@;y

x-y-1=0.5(x-y)

삼각형의성립조건

① (변의길이)>0
② (가장긴변의길이)

<(나머지 두 변의

길이의합)

(소금의양)

= _(소금물의양)(농도)
100

A=B=C 꼴의방정식

➞ , ,

➞ 중하나로

➞고쳐서푼다.

A=C
B=C

[

A=B
B=C

[
A=B
A=C

[

두 연립방정식의 해가 같으

므로 네 개의 방정식이 공

통인해를갖는다.
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20 SOLUTION

7x+2…5x+10<7x+4 3<x…4

4 . 4

18 xg

;10*0;_(200+x)…;1¡0™0;_200…;1¡0º0;_(200+x)

40…x…100

19 x=1, y=3 …3점

x=-1, y=-5 …3점

a=1, b=3, c=-1, d=-5

a-b+c-d=2 …2점

2

20 x y

…3점

x=22, y=3 …2점

22 … 1점

22

21 3x-1> x>4 …3점

6x-3>8x-6a+1 x<3a-2 …3점

3a-2…4

a…2 …2점

a…2

22

x=4k, y=;2#;k

= = =2

2

23 |x|æ3 xæ3 x…-3 y

-5…x+1…5 -6…x…4 y

, -6…x…-3 3…x…4

M=4, m=-6

M-m=10

24 A xg

B (200-x)g

20…x…25 20g 25g

1.2x+1.8(200-x)æ345
0.1x+0.15(200-x)…29

[

2k
k

-4k+6k
4k-3k

-x+4y
x-2y

3x-4y=6k
2x-10y=-7k

[

3a-2 4

3x+10
2

x+y=25
4x-2y=82

[

(
{
9

3x-y-1=y-4x
y-4x=5x-2y

[

08 xm, ym

x=350, y=150

09 x y

350_{1-;10$0;}=336

10 a<b

a+c<b+c

11 -5<x…4 -4…-x<5

4…8-x<13

12 2(1-x)…a xæ

;3@;x-;2!;æ;2%; xæ;2(;

=;2(; a=-7

13 xkm

+ + …1    x…

1.25km .

1.25km

14 0.9x-0.7…0.8x+0.3 x…10

< x>8

8<x…10

a=8 b=10 a+b=18

15 x+2…5(x-2) xæ3

5(x-2)…3x-4 x…3

x=3

16 3x+2>2x-k x>-k-2

11x-5<9x+1 x<3

x 3

-1…-k-2<0

-2<k…-1

17 x

(5x+10)

0-1 1 2 3
-k-2

x-4
4

x+2
10

5
4

x
3

10
60

x
3

2-a
2

2-a
2

x=350, y=300
x+y=650

-;10$0;x+;10#0;y=-5

({9

10x-10y=2000
4x+4y=2000

[

=

= y-3
4

-x+y
2

x+y
3

-x+y
2

같은 방향으로 돌 때 만나

는경우

➞ (형과 동생이 달린 거리
의차)=2km

반대 방향으로 돌 때 만나

는경우

➞ (형과 동생이 달린 거리
의합)=2km

②, ⑤ a<b일때, c<0이

면 ac>bc, ;cA;>;cB;

③ a<b의 양변에 -1을
곱하면-a>-b

④ a=-2, b=1이면
a<b이지만 a¤ >b¤

|x|æa(a>0)
➞ xæa 또는 x…-a
|x|…a(a>0)
➞-a…x…a
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LECTURE
B
O
O
K

필수 LECTURE BOOK 67

01 y=-3x+4 y=

02 y=x+12 y= y=;1£0;x

y=6x y=2x+10 

03 f(-2)=;;¡3º;;, f(1)=;;¡3£;;

6f(-2)-3f(1)=6_;;¡3º;;-3_;;¡3£;;=7

04 f(5)=5a+3=-7 a=-2

f(x)=-2x+3

f(3)=-2_3+3=-3

05

06 y=ax+2+p …3점

a=-4, 2+p=1

a=-4, p=-1 …2점

a+p=-5 … 1점

-5

07

y=;4!;ax+b-8+4=;4!;ax+b-4

;4!;a=-1, b-4=2

a=-4, b=6 b¤ -a¤ =36-16=20

20

500
x

5
x

일차함수Ⅲ

LECTURE

일차함수의그래프와절편

1

2 y=-;3@;x+9 y=7x-6

3 4, 4 -6, 3 10, -2 -;3!;, -1

4 2, -4 y

-4 O x
-2

-2

2

2

4

4

-4

LECTURE BOOK 66

14

08 y=;3%;x+b (2, 3)

3=;;¡3º;;+b b=-;3!;

y=;3%;x-;3!; (p, -2)

-2=;3%;p-;3!; p=-1

09
y=3x-1+5=3x+4

(-1, k)

k=-3+4=1

10 y=-4x+m

(2, -1)

-1=-8+m m=7

y=-4x+7 (n, 3)

3=-4n+7 n=1

m+n=8

11 y=2x-6 x 3, y -6

a=3, b=-6

a+b=-3

12 y 2, x ;5@; .

A(0, 2), B{;5@;, 0}

13 y=;2!;x-2 x 4, y -2

m=4, n=-2

m-n=6 6

14 y=2x+a y -4

a=-4

y=2x-4 (b, 0)

0=2b-4    b=2

a+b=-2

15 y=-3x+4 y 4

y=2x+k x -;2K;

-;2K;=4 k=-8

16 y=4x-6+k

{;4!;, 0}

0=1-6+k k=5

17 y=;2#;x-3 x 2 y -3

일차함수의그래프의평

행이동

y=ax의그래프
y축의방향으로
b만큼평행이동

y=ax+b

„

y=ax+b(a+0) 꼴로
나타낼 수 있으면 y는
x에대한일차함수이다.

y=;3%;x+b의 그래프가 점

(2, 3)을지나므로

y=;3%;x+b에 x=2, y=3

을대입하여 b의값을구할
수있다.

x절편
➞ y=0일때의 x의값
y절편
➞ x=0일때의 y의값
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22 SOLUTION

07 .

08 x 1 y 3

09 |a| y .

10 -a>0, b>0 a<0, b>0

11 a<0, b<0 -a>0, b<0

y=bx-a

3

.

12 y=kx+4k+1 1, 2, 4

k<0, 4k+1>0

-;4!;<k<0

13 =2

k+1=-4 k=-5

14 3-a=-4 a=7

y=-4x+5 (1, b)

b=1

a-b=6

15 y=mx+n -;5!;

m=-;5!; …3점

y=-;5!;x+n (10, 0)

n=2 …2점

y=-;5!;x+2 y 2 .

… 1점

2

16 y

a=-7, b=8

17 -a=3, 9=-4b+1 a=-3, b=-2

ab=6

18 m-3=2n, m=3n+5

m-2n=3, m-3n=5

m=-1, n=-2

m+n=-3

k-(-1)
2-4

x

y

O

18

19 y=-;4#;x+3 x 4, y

3 A(4, 0), B(0, 3) …4점

OAB=;2!;_4_3=6 …4점

A(4, 0), B(0, 3) 6

LECTURE

일차함수의그래프와기울기

1 -;3!;, 1

2 1 3 4

3 a=-3, b+5 a=-3, b=5

y

-4 O
x

-2
-2

2

2

4

4

-4

LECTURE BOOK 70

15

필수 LECTURE BOOK 71

01 ( )=;2̂;=3

02 =1

-8-k=-11 k=3

03 = -;3$;=

a=-7

04 a=4, b=;2!;, c=-2

a+bc=4+;2!;_(-2)=3

05 a=;3@;, b=-6, c=4

3a+b+c=3_;3@;+(-6)+4=0

06 y=ax+b x 3, y 12

…4점

a= =-4 …4점

-4

12-0
0-3

a+3
3

a-(-3)
7-4

-3-5
4-(-2)

-8-k
-7-4

일차함수 y=ax+b의
그래프가

①오른쪽 위로 향하면

➞ a>0
오른쪽 아래로 향하

면➞ a<0
② y축과 양의 부분에

서만나면➞ b>0
y축과 음의 부분에

서만나면➞ b<0

①두 그래프가 x축 위
에서만난다.
➞두 그래프의 x절
편이서로같다.

②두 그래프가 y축 위
에서만난다.
➞두 그래프의 y절
편이서로같다.

(기울기)

=
(y의값의증가량)
(x의값의증가량)

세 점이 한 직선 위에

있다. ➞ 어느 두 점을
택하여도 두 점을 지나

는 직선의 기울기는 일

정하다.



Q BOX

Ⅲ. 일차함수 23

LECTURE
B
O
O
K

LECTURE

일차함수의식구하기

1 y=-5x+4 y=2x+3

2 y=6x+2 y=-x-4

3 y=-;2#;x-3 y=-3x+5

4 y=3x+6 y=-x-4

5 x=15 y=-6x+120

y=-6_15+120=30

y=-6x+120 30L

LECTURE BOOK 74

16

필수 LECTURE BOOK 75

01 ( )=-4, (y )=8

y=-4x+8

02 ( )= =3, (y )=6

y=3x+6

0=3x+6 x=-2

y=3x+6 -2

03 ( )= =;3@;, (y )=6 …4점

y=;3@;x+6 …2점

x

0=;3@;x+6 x=-9 …2점

-9

04 y=;2!;x+b (-2, -2)

-2=;2!;_(-2)+b b=-1

y=;2!;x-1

-1+;2!;_(-4)-1

8-4
1-(-5)

9
1-(-2)

05 a= =-;3!;

y=-;3!;x+b (-3, 10)

10=-;3!;_(-3)+b b=9

ab=-3

06 a= =-2

y=-2x+b (1, -5)

-5=-2+b b=-3

a-b=1

07 a= =-3

y=-3x+b (-4, 1)

1=-3_(-4)+b b=-11

a+b=-14

08 ( )= =;2#;

y=;2#;x+b (2, -2)

-2=3+b b=-5

y=;2#;x-5 y=;2#;x-5

09 ( )= =2

y=2x+b (5, 0)

0=2_5+b b=-10

y=2x-10

10 (-4, 9), (10, 2)

( )= =-;2!;

y=-;2!;x+b (-4, 9)

9=-;2!;_(-4)+b b=7

y=-;2!;x+7

y=-;2!;x+7-2=-;2!;x+5

(k, 4)

4=-;2!;k+5 k=2

2-9
10-(-4)

0-(-4)
5-3

1-(-2)
4-2

-5-1
-2-(-4)

0-8
4-0

3
-4-5

일차함수 y=;2!;x+3의

그래프와평행하므로기울

기는 ;2!;이다.

x절편이 5이므로두점
(3, -4), (5, 0)을지난다.
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24 SOLUTION

11 (5, 0), (0, -15)

( )= =3, (y )=-15

a=3, b=-15

2a+b=-9

12 (-4, 0), (0, 3)

( )= =;4#;, (y )=3

y=;4#;x+3 (-8, k)

k=;4#;_(-8)+3=-3

13 (3, 0), (0, -2)

( )= =;3@;, (y )=-2

y=;3@;x-2 …2점

y=;3@;x-2+4=;3@;x+2 …2점

y=;3@;x+2 x

0=;3@;x+2    x=-3 …2점

-3

14 (-6, 0), (0, 12)

( )= =2, (y )=12

a=2, b=12 f(x)=2x+12

f(-2a)+f(a-b)=ak

f(-4)+f(-10)=2k

4+(-8)=2k k=-2

15 x y°C
5 15°C x

3x°C 10°C
y=3x+10

y=73 73=3x+10 x=21 

16 xg

ycm

y=;8!;x+15

x=24 , y=;8!;_24+15=18

17 x

ym

y=-2x+80

y=28 , 28=-2x+80 x=26

12-0
0-(-6)

-2-0
0-3

3-0
0-(-4)

-15-0
0-5

LECTURE

일차함수와일차방정식의관계

1

2 y=8 x=4 x=-2

3 x=2, y=1

4

-x+2y=4

x-2y=2

y

xO

2

4

-4

-2
-2 2 4-4

LECTURE BOOK 78

17

18 (2, 5000), (5, 9500)

( )= =1500

y=1500x+b (2, 5000)

5000=1500_2+b b=2000

y=1500x+2000

x=3 , y=1500_3+2000=6500

y=1500x+2000 6500

19 P B x ABP

ycm¤

x BP”=;3!;x(cm)

y=;2!;_;3!;x_15=;2%;x

x=16 , y=;2%;_16=40

40cm¤

20 x ABP DPC ycm¤

y=;2!;_10_4x+;2!;_16_(32-4x)

=-12x+256

y=172 , 172=-12x+256 x=7

7

9500-5000
5-2

f(-4)=2_(-4)+12
=4

f(-10)=2_(-10)+12
=-8

5분마다 15°C씩 올라가므
로 1분마다 3°C씩 올라가
고 x분 동안 3x°C 올라간
다.

x절편이 m
➞그래프가점 (m, 0)
을지난다.

y절편이 n
➞그래프가 점 (0, n)
을지난다.

x초 후에 BP”=4x(cm)
이므로 CP”=32-4x(cm)
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LECTURE
B
O
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필수 LECTURE BOOK 79

01 y=;3!;x+2

x-3y=-6

02 4x-3y-1=0 y

y=;3$;x-;3!; 

;3$; y=;4#;x

.

03 ax+by-10=0 y=-;bA;x+;;¡bº;;

-;bA;=3, ;;¡bº;;=5 a=-6, b=2

b-a=8

04 y=2x-5 2

3x-4y+2=0 y

y=;4#;x+;2!; ;2!;

y=2x+;2!;

4x-2y+1=0

05

06 x

a+1=3a+7 a=-3

07 y=-6 …4점

ax+by+3=0 a=0 …2점

by+3=0 y=- =-6

b=;2!; …2점

a=0 b=;2!;

08 x x=k

b=0

ax+1=0 x=-;a!;

2, 3

-;a!;<0 a>0

09 (-1, 3)

x=-1, y=3

-a+6=5, -2+3b=1 a=1, b=1

a+b=2 2

3
b

세 직선이 한 점에서

만나므로 두 직선의 교

점을 나머지 한 직선이

지난다.

10 x=4, y=3

(4, 3)

(4, 3), (0, -5)

y=2x-5

11 x=-2, y=1

(-2, 1)

kx-y+5=0 x=-2 y=1

-2k-1+5=0 k=2

2

12 x=2, y=-2

ax+9y=-8 (2, -2)

2a-18=-8 a=5

13 3x-y=6 y=3x-6

ax+y=4 y=-ax+4

-a=3 a=-3 -3

14 . .

15 ax+2y-5=0 y=-;2A;x+;2%;

6x-4y+b=0 y=;2#;x+;4B;

-;2A;=;2#; ;2%;+;4B;

a=-3 b+10

16 y=-x+5 x=1

(1, 4)

y=-x+5 x 5

;2!;_(5-1)_4=8

17 x=-1, y=3

(-1, 3) …3점

2x-y=-5, x+y=2 x

-;2%;, 2

;2!;_[2-{-;2%;}]_3=;;™4¶;; …3점

(-1, 3) ;;™4¶;;

x+y=2
2x-y=-5

[

y=2x-3
y=2x-3

[

3x-4y=14
7x+8y=-2

[

4x+5y+3=0
x+3y-1=0

[

2x+3y-17=0
3x+y-15=0

[

(y축에수직인직선)
➞ (x축에평행한직선)
➞ y=a(a는상수) 꼴

두 직선의 교점의 좌표가

(-1, 3)이므로 연립방정

식의 해가 x=-1, y=3
이다.

에서

a=a', b=b'
➞해가무수히많다.
a=a', b+b'
➞해가없다.

y=ax+b
y=a'x+b'

[
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26 SOLUTION

06 ( )=;6%; =;6%;

(y )=;6%;_(-6)=-5

-5

07 a=;4!; c=-3

x b 0=;4!;b-3 b=12

abc=-9

08 1, 2,

3

( )>0, (y )>0

09 a>0, -b<0 a>0, b>0

-ab<0, b>0 y=-abx+b

.

10 3a-8=a 2a=8 a=4

11 ( )= =-;2!;

y=-;2!;x+b (8, -7)

-7=-;2!;_8+b b=-3

f(x)=-;2!;x-3

f(6)-f(-2)=-6-(-2)=-4

12 (3, 0), (0, -5)

( )= =;3%;, (y )=-5

y=;3%;x-5

-;3%;=;3%;_2-5

13 x CP”=2x(cm)

BP”=24-2x(cm)

x ABPD ycm¤

y=;2!;_(24+24-2x)_18

=-18x+432

y=270 , 270=-18x+432 x=9

9

14 1-3+4+0

x -4, y 4 0 .

-5-0
0-3

-8-(-7)
10-8

y

O x

(y )
-11-(-5)

대단원별 LECTURE BOOK 82

01 02 03 04 05

06 -5 07 08 09 10

11 12 13 9 14 15

16 17 18

19 ;3$; ;;™3º;; ;;£3™;;

20 y=-;6!;x+60 360km

21(1, 1)22 -3…k…8

23 y=300x+12000, y=150x+24000 80

24

01 y=-x+24 y=2px y=5x

y=360 y=-300x+1000  

02 f(a)=3a-2=2a a=2 

03 f(-3)=-3a+7=-2 a=3

f(k)=3k+7=10 k=1

a+k=4

04 y=7x+a-3 a-3=-2 a=1

y=5x+1+2=5x+3 

05 x 4, y 8

.

;2!;_4_8=16

y

O x

8

4

18 3x-y+6=0 x+y-2=0

(-1, 3)

3x-y+6=0 y+3=0

(-3, -3)

x+y-2=0 y+3=0

(5, -3)

;2!;_{5-(-3)}_{3-(-3)}=24 24

일차함수의 그래프의

평행이동

y=ax의그래프
y축의방향으로
b만큼평행이동

y=ax+b

„

(사다리꼴의넓이)

=;2!;_{(윗변의길이)

+(아랫변의길이)}
_(높이)

삼각형의 밑변의 길이는 x
절편, 높이는 y절편이다.

기울기가 음수, y절편이 양
수인직선이다.

두 일차함수의 그래프가 평

행하면기울기가같다.

f(6)=-;2!;_6-3=-6

f(-2)=-;2!;_(-2)-3

=-2
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LECTURE
B
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1 x 5 ,

y 5 .

,

15 5x-2y-4=0 (2, a)

10-2a-4=0 a=3

5x-2y-4=0 (b, -7)

5b+14-4=0 b=-2

a-b=5

16 (-2, 3) y

x=-2

(-2, 3) y

y=3

17 x=3, y=4

2x+3y-5=0 y=-;3@;x+;3%;

y=-;3@;x+b

y=-;3@;x+b (3, 4)

4=-2+b b=6

y=-;3@;x+6 2x+3y-18=0

18

x=2, y=5

A (2, 5)

B C

{-;2!;, 0}, (7, 0)

ABC=;2!;_[7-{-;2!;}]_5=;;¶4∞;;

19 ( )= =;3$; …2점

( )= =;3$; p=;;™3º;; …2점

m (0, -4)

l {0, ;;™3º;;}

a=;;™3º;;-(-4)=;;£3™;; …4점

;3$; ;;™3º;; ;;£3™;;

20 6km 1L

xkm ;6!;xL .

y=-;6!;x+60 …3점

p-0
0-(-5)

0-(-4)
3-0

y y=2x+1

y=-x+7
O x7

5 A

21
2-

B C

y=2x+1
y=-x+7

[

3x-2y-1=0
2x-3y+6=0

[

0=-;6!;x+60 x=360

360km . …3점

y=-;6!;x+60 360km

21 ;6A;=-;b@;, -;3%;=;b%;

a=4, b=-3 …4점

x=1, y=1

(1, 1) . …4점

(1, 1)

22 ⁄ y=-2x+k

A

-1=2+k

k=-3

¤ y=-2x+k

B

2=-6+k k=8

⁄, ¤ -3…k…8 -3…k…8

23 A (0, 12000),

(200, 72000)

( )= =300,

(y )=12000

y=300x+12000

B (0, 24000),

(200, 54000)

( )= =150,

(y )=24000

y=150x+24000

A

300x+12000<150x+24000

150x<12000 x<80

80 A

.

y=300x+12000, y=150x+24000

80

24 x=4, y=3

x-2y+a=0 (4, 3)

4-6+a=0 a=2

x+y-7=0
3x-2y-6=0

[

54000-24000
200-0

72000-12000
200-0

y

OA x

{i}
{ii}

3

B2
-1

-1

4x+y=5
x-4y=-3

[

y=;6A;x-;3%;

y=-;b@;x+;b%;

(
{
9

① y축에평행하다.
➞ x축에수직이다.
➞ x=k(k는상수)꼴

② x축에평행하다.
➞ y축에수직이다.
➞ y=k(k는상수)꼴

세 직선으로 삼각형을

만들수없는경우

①어느 두 직선이 평

행할때

②세 직선이 한 점에

서만날때

연립방정식의 해가 무

수히많다.
➞두 일차방정식의 그

래프가일치한다.
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28 SOLUTION

05 0.242424y=0.H2H4

1.051051051y=1.H05H1

6.373737y=6.H3H7

0.2373737y=0.2H3H7

06 ;;¡9¢;;=1.H5 ;1™1;=0.H1H8 ;3•3;=0.H2H4

;4!4%;=0.34H0H9 ;1£1¢1;=0.H30H6

내신 UP WORK  BOOK 4

기본 UP

04 ;2&;=3.5 ;9@;=0.222y

;8#;=0.375 -;5!;=-0.2

;7$;=0.5714y ;1∞2;=0.4166y 3

05 = = = =0.0375

06 = = =

= =

07 - =- ,  - =-

=;9@;= ,  ;5!6^;=;7@;,  ;5#5#;=;5#;

08 = a

3

a=3, 6, 9

3+6+9=18

09 x 7 x 6

x 7 6 , 42

. …4점

84 .

…2점

84

a
2‹ _3_5

a
120

2
3¤

6
27

9
2¤ _5

9
20

17
2‹

17
8

1
2

39
2_3_13

1
5

14
2_5_7

11
2¤ _13

11
52

4
5¤

4
25

9
2›

9
16

375
10000

3_5‹
2› _5_5‹

3
2› _5

3
80

10 = n 7

= n 13

n 7 13 , 91 .

182

. 182

11 ;7!;=;3∞5;, ;5$;=;3@5*; 35=5_7

7 .

;3¶5;,

;3!5$;, ;3@5!; 3 .

12 = a 21

.

40…a…50 a=42

;4¢2™0;=;1¡0; b=10

a-b=32

a
2¤ _3_5_7

a
420

6
5_13

6
65

5
2_7

5
14

WORK  BOOK 2

01

02 5‹ 5‹ 125 0.125

5 5 35 0.35

2 2 22 0.22

03

내신 UP WORK  BOOK 2

2와 5의 지수가 같아야 하
므로 분모, 분자에 각각 5‹
을곱한다.

LECTURE

유리수와소수01

분모의 소인수가 2나 5뿐
이어야 하므로 a는 3과 7
의공배수인 21의배수이다.

기본 UP WORK  BOOK 4

01 7, 0.3H7 89, 0.H8H9

341, 1.H34H1 219, -7.H21H9

02 1.H6, 6 0.H74H0, 740

0.H9H0, 90 0.H14285H7, 142857

03 ;9%; ;9&9!; ;19&8; ;;¡9º0¡;;

04 p, 3.5791y

LECTURE

순환소수02

0.Ha=

0.HaHb=

0.HabHc=

0.aHb Hc=

a.bHc= abc-ab
90

abc-a
990

abc
999

ab
99

a
9

수와 식Ⅰ

기약분수로 나타내었을

때 분모의 소인수에 2
나 5 이외의 소인수가

있으면 유한소수로 나

타낼수없다.
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07 6.H4H5 45 21=2_10+1

21 4

a=4

13.H279H4 2794 95=4_23+3

95 9 .

b=9

a-b=-5 

08 ;1ª4;=0.6H42857H1

250-1=6_41+3 250

8 .

f(250)=8

09 2 5

.

a=10 , =

a=12 , =

a=14 , =

10 1000x=2135.3535y

->≥ 10≥10x=2≥121.3535y

1000x-10x=2114

11 0.58H3= =;9%0@0%;=;1¶2;

a=12, b=7 …4점

;bA;=;;¡7™;;=1.H71428H5 …2점

1.H71428H5

12 1.4 H8= =:¡9£0¢:=;4^5&; a 45

. ,

13
2 5

148-14
90

583-58
900

9
2¤ _5‹ _7

9
2_5‹ _14

3
2‹ _5‹

9
2_5‹ _12

9
2¤ _5›

9
2_5‹ _10

기본 UP WORK  BOOK 6

01 a‡ 6⁄ ¤ a› b‹ x› y·

02 7› fi a› ‚ -x‡ a› ‹

03 3fi 1 2

04 afi b⁄ fi -8y‹ x⁄ ¤ yfl z‹

- b‹
27afl

27a‹
64b‹

x›
y°

1
x‡

LECTURE

지수법칙03

소수점 아래에 순환하지 않

는숫자가 1개있으므로소
수점 아래 250번째 자리의
숫자는 순환하는 부분에서

249번째자리의숫자이다.

05 5‹ _5å _625=5‹ _5å _5› =5‹ ±å ±› =5å ±‡

5å ±‡ =5⁄ ‚ a+7=10

a=3

06 (3› )‹ _(3 )fl =3⁄ ¤ _3fl _ =3⁄ ¤ ±fl _ =3fi ›

12+6_ =54 =7 7

07 8fi +8fi =2_8fi =2_(2‹ )fi =2_2⁄ fi =2⁄ fl

08 afi ÷afi =1

09 x« ÷x‡ = =

7-n=2 n=5

xfi ÷(x‹ )« =xfi ÷(x‹ )fi =xfi ÷x⁄ fi =

10 120‹ =(2‹ _3_5)‹ =2· _3‹ _5‹

a=3, b=9, c=3

a-b+c=-3

11 { }› = = x=8

{ }fi = = = y=40

x=8, y=40

12 , , , 7 3

13 (afi )‹ _a¤ ≈ =a⁄ fi ±¤ ≈ =a¤ ⁄

15+2x=21 x=3 …2점

a‡ _a≈ ÷(a› )¥ =a⁄ ‚ ÷a› ¥ =a⁄ ‚ —› ¥ =a¤

10-4y=2 y=2 …2점

x+y=5  …2점

5

14 36≈ =(2¤ _3¤ )≈ =2¤ ≈ _3¤ ≈ =(2≈ )¤ _(3≈ )¤

=a¤ b¤

15 2‡ _3¤ _5fi =2fi _2¤ _3¤ _5fi

=2¤ _3¤ _(2_5)fi =36_10fi

n=7, k=9

k-n=2 2

bfi
a¥

bfi
a› ‚

bfi
afi ≈

b
a≈

a›
b≈

a›
b°

a
b¤

1
x⁄ ‚

1
x¤

1
x‡ —«

내신 UP WORK  BOOK 6

{ }
μ =

(단, b+0, m은자연수)

aμ
bμ

a
b

소수점 아래 홀수 번째 자

리의 숫자는 4, 짝수 번째
자리의숫자는 5이다.

자릿수를 구하는 문제

에서는 2와 5의 지수

중 지수의 크기가 작은

쪽에맞춘다.
이때 2« _5« =10« 임을
이용한다.
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30 SOLUTION

기본 UP WORK  BOOK 8

01 8a‹ b_(-2ab)_;4!;ab›

=[8_(-2)_;4!;]_(a‹ _a_a)_(b_b_b› )

=-4afi bfl

30xy› -7afi bfi -18a‹ b¤

-4afi bfl

02 (-4x¤ y‹ )¤ ÷(xy)¤ ÷

=16x› yfl _ _

=32xyfi

-8x‹ 3afi

32xyfi

03 { x¤ y}¤ _{- x‹ y}› ÷ x° y‹

= x› y¤ _ x⁄ ¤ y› _

= x° y‹

18a‹ b -

- ;4¡8;x° y‹b›
2a‹

1
20y

1
48

3
4x° y‹

1
16

4
9

4
3

1
2

2
3

3
2a‡ b‹

x‡
y¤

2y
x

1
x¤ y¤

x
2y

1
2xyfi

LECTURE

단항식의곱셈과나눗셈04

04 (-2x¤ y‹ )¤ _ =4x› yfl _ =12xy

a=12, b=1, c=1

a-b-c=10

05 =4x‹ y_(-6x¤ y› )=-24xfi yfi

-24xfi yfi

06 A=10x¤ yfi ÷5xy¤ = =2xy‹

B=36x‹ y° ÷(-3xy)¤ = =4xyfl

B÷A=4xyfl ÷2xy‹ = =2y‹4xyfl
2xy‹

36x‹ y°
9x¤ y¤

10x¤ yfi
5xy¤

3
x‹ yfi

3
x‹ yfi

07 A A_3ab› =-21afl b‡

A=-21afl b‡ ÷3ab› =-7afi b‹

-7afi b‹ ÷3ab› =-

08 ( )=4xy_8xfl y‹ _ =4x‹ y¤

09 12x› yÅ ÷(Bx¤ y)¤ _

=12x› yÅ _ _

= …3점

=2, A+2=5, C=3

A=3, B=1, C=3 …3점

A-B+C=5 …2점

5

10 x› yfl _2xy÷{;3!;xy}¤ =x› yfl _2xy_

=18x‹ yfi 18x‹ yfi

11 3a› _7b=21a› b

21a› b_ =42afl b›

=42afl b› ÷21a› b= =2a¤ b‹

12
;2!;_5a¤ b_2ab‹ =5a‹ b›

5a‹ b› _ =95a‹

=95a‹ ÷5a‹ b› = = 19
b›

19
b›

95a‹
5a‹ b›

42afl b›
21a› b

9
x¤ y¤

2
B¤

2yÅ ±¤
B¤ x‹

y›
6x‹

1
B¤ x› y¤

y›
6x‹

1
8x› y¤

7a›
3b

내신 UP WORK  BOOK 8

기본 UP WORK  BOOK 10

01 4x¤ -[7x-2x¤ -{5x¤ -(2x¤ -3)}]
=4x¤ -{7x-2x¤ -(3x¤ +3)}

=4x¤ -(-5x¤ +7x-3)

=4x¤ +5x¤ -7x+3

=9x¤ -7x+3

-3x¤ +11x+9 -3y¤ +y+1

9x¤ -7x+3

LECTURE

다항식의계산05

÷A=B

➞ _ =B

➞ =B_A

1
A

(기둥의부피)
=(밑넓이)_(높이)

B¤ =1에서
(-1)¤ =1, 1¤ =1이고
이때 B는자연수이므로
B=1

곱셈, 나눗셈의혼합계산
①괄호풀기

②나눗셈을 역수의 곱

셈으로바꾸기

③계수는 계수끼리, 문
자는 문자끼리 계산

하기
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02 (10a+8b-6ab)_{ }

=10a_ +8b_ -6ab_

=5a¤ b+4ab¤ -3a¤ b¤

3a¤ -15ab -8x¤ +20xy-12x

5a¤ b+4ab¤ -3a¤ b¤

03 {4xy¤ + xy-x¤ y}÷

={4xy¤ + xy-x¤ y}_

=4xy¤ _ + xy_ -x¤ y_

=24y¤ +2y-6xy

-3y+5x 6a¤ -2ab-3

24y¤ +2y-6xy

04 ( )=(2a¤ -3ab)_ _6b‹

=(2a¤ -3ab)_

=4ab‹ -6b›

( )=(xy-4xy¤ )_ -2y(x+6)

=3y-12y¤ -2xy-12y

=-12y¤ -2xy-9y

7x¤ +14x 4ab‹ -6b›

-12y¤ -2xy-9y

3
x

2b‹
a

1
3a

6
x

6
x

1
3

6
x

6
x

1
3

x
6

1
3

ab
2

ab
2

ab
2

ab
2

05 ( )=6x-4y+7+15x-10y+10

=21x-14y+17

x 21 17

21+17=38

06

=

=;1!2(;x¤ -;1!2&;x+;1¡2;

a=;1!2(;, b=-;1!2&;, c=;1¡2;

a+b+c=;4!;

07 =(x¤ -7x+5)+(-3x¤ +6x-4)

=-2x¤ -x+1

08 ( )=5x-{3x+2y-(x+2y)}

=5x-2x=3x

19x¤ -17x+1
12

16x¤ -8x+4+3x¤ -9x-3
12

09 ( )=3x¤ -21xy-8y¤ +10xy

=3x¤ -11xy-8y¤

xy -11 .

10 ( )=(x› -3x‹ +x¤ )_{- }

=-4x‹ +12x¤ -4x …4점

-4+12-4=4 …2점

4

11 6x{2x-;3!;}+(4x¤ y+18xy)÷y

=12x¤ -2x+4x¤ +18x

=16x¤ +16x 16x¤ +16x

12 (3x-4y)-(xy-5y)=3x-xy+y

13 5a_( )=5a¤ +20ab

( )=(5a¤ +20ab)÷5a=a+4b

2(5a+a+4b)=12a+8b 12a+8b

14 ( )

=2x¤ -2xy-5x-6

=2_(-1)¤ -2_(-1)_6-5_(-1)-6

=13

4
x

내신 UP WORK  BOOK 10

기본 UP WORK  BOOK 12

01 5 5 5a 10 2y 2y 6xy 2y

02 2ac+6ad-bc-3bd

20xy-8x+5y-2

2x¤ +xy-3y¤ -x+y

2a¤ -3ab-9a+15b-5

03 a¤ +8a+16 9x¤ +12x+4

y¤ -6y+9 4a¤ -12ab+9b¤

04 a¤ -9 25x¤ -1

9x¤ -y¤ 4x¤ -25y¤

05 x¤ +5x+6 x¤ +3x-28

x¤ +3x-18 x¤ -7x+10

06 6x¤ +11x+4 30x¤ +7x-2

28x¤ +17x-3 12x¤ -41x+35

LECTURE

곱셈공식06

나누는 식이 분수 꼴이면

나눗셈을 역수의 곱셈으로

바꾸어 계산하는 것이 편리

하다.

여러가지괄호가있는식

(소괄호) → {중괄호} →
[대괄호]의 순서로 계산
한다.

사칙연산이혼합된식의

계산은 거듭제곱 → 괄

호 → 곱셈, 나눗셈 →
덧셈, 뺄셈의 순서로 계
산한다.

(직사각형의둘레의길이)
=2_{(가로의길이)
+(세로의길이)}

음수를 대입할 때는 반드시

괄호를사용한다.
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32 SOLUTION

08 (8a-b)(-a+5b)=-8a¤ +40ab+ab-5b¤

=-8a¤ +41ab-5b¤

09 (4x-y)(x+3y-5)

=4x¤ +12xy-20x-xy-3y¤ +5y

=4x¤ +11xy-3y¤ -20x+5y

xy 11

10 x¤ +4x+4 , , , x¤ -4x+4

11 ( )=(9x¤ +6xy+y¤ )-(9x¤ -6xy+y¤ )

=12xy

12 (-3+x)(-3-x)=9-x¤

13 ( )=(x¤ -2x-8)-3(x¤ -2x-3)

=-2x¤ +4x+1

14 (2x+a)(3x-8)=6x¤ +(3a-16)x-8a

3a-16=b -8a=-56 a=7 b=5

a+b=12

15 (3x+a)(2x-4)=6x¤ +(2a-12)x-4a

2a-12=-4a a=2

16 20 25 4 9 -6

17 3(x+2)¤ -(5x-1)(x+3)

=3x¤ +12x+12-(5x¤ +14x-3)

=-2x¤ -2x+15 …4점

a=-2, b=-2, c=15

a+b+c=11 …2점

11

18

(7x-2)(5x-2)

=35x¤ -24x+4 35x¤ -24x+4

19 2x-1=A

( )=(A+y)(A-y)=A¤ -y¤

=(2x-1)¤ -y¤ =4x¤ -y¤ -4x+1

7x-2

5x-2

내신 UP WORK  BOOK 13

기본 UP WORK  BOOK 15

01 2, 4, 91204 60, 60, 3600, 3591

1, 2, 240, 6642

02 x¤ +y¤ =(x-y)¤ +2xy=4¤ +2_(-2)=12

(x+y)¤ =(x-y)¤ +4xy=4¤ +4_(-2)=8

12 8

03 a¤ + ={a-;a!;}¤ +2=2¤ +2=6

{a+;a!;}¤={a-;a!;}¤+4=2¤ +4=8

6 8

04 -x-5y 16x+3y

05 x=3y-2 y=2x+5 m=6n

1
a¤

LECTURE

식의변형07

06 8.97¤ =(9-0.03)¤

(a-b)¤ =a¤ -2ab+b¤

168_172=(170-2)(170+2)

(a-b)(a+b)=a¤ -b¤

07 =

=

=3007

08 a¤ + ={a+ }
¤ -2=4¤ -2=14 14

09 + = =

= =

10 4(x-2y)-(3x+y)=x-9y

=x-9(-x+1)

=10x-9

11 -3B-(2A-4B-7)-6

=-2A+B+1

=-2(-2x¤ +3x)+(x¤ -4x+5)+1

=5x¤ -10x+6 5x¤ -10x+6

5
2

2¤ +2_8
8

(x-y)¤ +2xy
xy

y¤ +x¤
xy

x
y

y
x

1
a

1
a¤

3007¤ -1+1
3007

(3007-1)(3007+1)+1
3007

3006_3008+1
3007

내신 UP WORK  BOOK 15

07 4a¤ -6ab+4a-3b+1

x¤ +y¤ -2xy+2x-2y+1

a¤ +3b¤ -4ab+2a-4b+1

다음과 같이 분배법칙을 이

용하여전개할수도있다.
(2x+y-1)(2x-y-1)
=2x(2x-y-1)
+y(2x-y-1)
-(2x-y-1)

=4x¤ -2xy-2x
+2xy-y¤ -y
-2x+y+1

=4x¤ -y¤ -4x+1

수의제곱의계산

➞ (a+b)¤ =a¤ +2ab+b¤
또는

(a-b)¤ =a¤ -2ab+b¤
을이용한다.

두수의곱의계산

➞ (a+b)(a-b)
=a¤ -b¤
또는

(x+a)(x+b)
=x¤ +(a+b)x+ab
를이용한다.

xy항만계산하면
4x_3y-y_x=11xy
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12 x=;3!;y c= a=2M-b

C=;9%;(F-32)

13 (x-y) : (3x-2y)=2 : 3

3(x-y)=2(3x-2y), 3x-3y=6x-4y

y=3x …4점

2x¤ -y¤ -x+2y=2x¤ -(3x)¤ -x+2_3x

=2x¤ -9x¤ -x+6x

=-7x¤ +5x …4점

-7x¤ +5x

14 -x+4y=5y-2x y=x

= = =2

15 S=5a_4b-;2!;_2a_4b-;2!;_5a_b

-;2!;_3a_3b

=9ab

b= S
9a

6x
3x

8x-2x
9x-6x

8x-2y
9x-6y

4a
b

방정식과 부등식Ⅱ

기본 UP WORK  BOOK 17

01 5x+3y=28 y=9x

700x+300y=3800

02 _ _

03

(1, 4)

, (1, 4)

LECTURE

연립일차방정식과그해08

x 1 2 3 4 5

y 4 2 0 -2 -4

x 1 2 3 4 5

y 4 3 2 1 0

04 x-9y=-3x-9y 4x=0 ,

05

06 2_(-4)+5=-3

07 3_4+(-4)=8

(1, 5), (2, 2) 2

1<5 2=2 x>y

08 x=-2, y=3 ax-9y=-7

-2a-27=-7 a=-10

09 x=4, y=a 2x+7y=15

8+7a=15 a=1 …2점

x=5b, y=-b 2x+7y=15

10b-7b=15 b=5 …2점

3a-b=-2 …2점

-2

10

11 3x+y=10 (1, 7), (2, 4), (3, 1)

x+2y=5 (1, 2), (3, 1)

(3, 1)

12 x=a, y=-1 y=3x+5

-1=3a+5 a=-2

x=-2, y=-1 x-by=7

-2+b=7 b=9

ab=-18

x+y=35

;3@;x+;4!;y=15

({9

내신 UP WORK  BOOK 17

기본 UP WORK  BOOK 19

01 x=5, y=-15 x=-6, y=-2

x=-5, y=1

02 x=5, y=-2 x=-2, y=2

x=3, y=2

03 x=2, y=2 x=-3, y=7

x=11, y=3

04 x=12, y=10 x=2, y=2

05 x=-1, y=2 x=3, y=4

06 x=2, y=1 x=-3, y=2

07

LECTURE

연립일차방정식의풀이09

⑴

⑵
-2x+3y=2
3x+4y=14

[

5x-4y=20
2x+3y=54

[

두일차방정식의공통인해

주어진일차방정식에

x=a, y=b를 대입하

여등식이성립하면

(a, b)는일차방정식의
해이다.

a : b=c:d
➞ ad=bc

(색칠한부분의넓이)
=(직사각형의넓이)
-(색칠하지 않은 3개의
삼각형의넓이)
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34 SOLUTION

08 (-2y+7)-y=1

-3y=-6 k=-3

09 y x 2 y=2x …2점

y=2x 3x-4y=-10

-5x=-10 x=2 …2점

x=2 y=2x y=4 …2점

x=2, y=4

10
_2+ 17y=17 y=1

y=1

-2x+7=3 x=2

11 x=b, y=4

_4- 5b=15 b=3

b=3 6-a=4 a=2

a+b=5

12 x=1, y=3

x=1, y=3 8x+ay=-1

8+3a=-1 a=-3

13 x=3, y=1

x=3, y=1 x-5y=2n-6

-2=2n-6 n=2 2

14 x=1, y=-3

p=1, q=-3

p-q=4

15 ,

x=2, y=-1

x=2, y=-1 x+3y=a

2+3_(-1)=-1 a=-1

16 ,

x=1, y=-4 x=1, y=-4

5x-4y=21
x-2y=9

[

(
{
9

5x-2y=12
3x-10y=16

[
;9%;x-;9@;y=;;¡9™;;

3x-10y=16
[

3x-y=6
10x+y=7

[

3x+4y=13
y=x-2

[

4x-3y=-5
3x+2y=9

[

2b-a=4 y

3b-4a=1 y
[

2b-4=a
3b-4a=1

[

-2x+7y=3 y

4x+3y=11 y
[

내신 UP WORK  BOOK 20 17 ,

x=-2, y=-1 …3점

x=-2, y=-1 -8x+ky-9=0

16-k-9=0 k=7 …3점

7

18 x=2, y=-3 x=1, y=1

x=-17, y=-6 .

19
4a=-4, -12+b

a=-1, b+-12

8x+4ay=-12
8x-4y=b

[

-x+y=1
3x-y=-5

[
x+2y-2=3x
6x-y+5=3x

[

=3

=3x-2y
3

5x-4y
7

기본 UP WORK  BOOK 22

01 14 4 2 4 2 14 4 2 2 5 9 5 9

02 16 14

03 70 , 80

04 2km, 3km

05 160g, 240g
x+y=400

;10$0;x+;10(0;y=28

({9

({9

({9

x+y=30
100x+500y=8600

[

LECTURE

연립일차방정식의활용10

x+y=5

+ =1y
6

x
4

=75

y=x+10

x+y
2

06 x , y

x=5, y=2

5+2=7

07 3 x 5 y

x=5 y=7

3 5 5

08 x , y

x=14, y=9

8

9+8=17

x=y+5
4y=3x-6

[

x+y=12
3x+5y=50

[

700x+600y=4700
x=4y-3

[

내신 UP WORK  BOOK 23

7%의 소금물 400g에 들
어있는소금의양은

;10&0;_400=28(g)

(8년후윤희의나이)
=(현재윤희의나이)+8

3x 대신 -2y+7을 대입
한다.

먼저 계수에 미지수를 포함

하지 않은 두 일차방정식을

연립하여해를구한다.

계수가분수일때

➞양변에 분모의 최소

공배수를곱한다.

(시간)= (거리)
(속력)
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09 xcm, ycm

…3점

x=13, y=8 …3점

13_8=104(cm¤ ) …2점

104cm¤

10 xcm ycm

x=40, y=70

70cm

11 x y

x=24, y=6

24+6=30

12 x,

y

x=3, y=5

5 .

13 1 , A B

x, y

x=;1¡8;, y=;6!;

A B 18 6

. A:18 B:6

14
xm, ym

x=150, y=100

;;¡;6%;º;;=25

.

15 xkm,

ykm

x=9, y=1

9km

.

16 12% xg,

yg

…3점

x+y=600

;1¡0™0;_x=;10(0;_600

({9

5(x-y)=40
4(x+y)=40

[

({9

3x+5y=1
6x+4y=1

[

x+7+y=15
100y+70+x=(100x+70+y)+198

[

x-y=18
x=4y

[

x+y=110

x=;2!;y+5

({9

x=y+5
2(x+y)=42

[

(직사각형의넓이)
=(가로의길이)

_(세로의길이)

x=450, y=150 …3점

150g …2점

150g

17 A x%, B y%

x=10, y=3

B 3%

4x+3y=49
2x+5y=35

[

(
{
9

x+y=600
x=450

[

x=y+50

= y
4

x
6

_400+ _300= _700

_200+ _500= _7005
100

y
100

x
100

7
100

y
100

x
100

05

06

07 x=0 7_0-3>-9 ( )

x=1 7_1-3>-9 ( )

08 x=-1, 0, 1

-1+0+1=0 0

09 < >

10 1…5x-9<6 10…5x<15

2…x<3

내신 UP WORK  BOOK 25

기본 UP WORK  BOOK 25

01 x-4…2x 3(x+6)>12

1500xæ8000

02 -2 -1, 0, 1, 2

03 > … > …

04 x<7 

xæ2 

xæ1 

1

2

7

LECTURE

부등식의해와성질11

백의 자리의 숫자가 a,
십의 자리의 숫자가 b,
일의 자리의 숫자가 c
인세자리자연수

➞ 100a+10b+c

소금물 A를 400g, 소금물
B를 300g 섞었으므로 전
체소금물의양은

400+300=700(g)

부등식의성질

① a<b이면
a+c<b+c
a-c<b-c

② a<b, c>0이면

ac<bc, <

③ a<b, c<0이면

ac>bc, > b
c

a
c

b
c

a
c

x=-1일때
3-4_(-1)æ-1 (참)
x=0일때
3-4_0æ-1 (참)
x=1일때
3-4_1æ-1 (참)
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36 SOLUTION

11 -2<x<5 -15<-3x<6

-7<-3x+8<14 -7<A<14 …4점

A

-6, -5, -4, y, 12, 13 20 . …2점

20

12 ;4!;x-1…;3!;+0.25x -1…;3!;

13 xæ-1

xæ1 x…-1 x…1

xæ-1 x…4

14 8-5x…a+3x xæ

=2 a=-8

-8

15 3x+aæ5x+4 x…

x

3

3… <4

10…a<12

a-4
2

0 1 2 3 4
a-4
2

a-4
2

8-a
8

8-a
8

07 6x-2x-8<8 4x<16 x<4

08 -3x+6æa-2 x…

=6 a=-10 -10

09 -7x-8<10a-2

-7x<10a+6 x>

=2 a=-2

10 7-5xæ3x+3a x…

x

2

2… <3 -;;¡3¶;;<a…-3

-;;¡3¶;;<a…-3

11 x 3x+9æ5x …2점

-2xæ-9 x…;2(; …2점

4 . …2점

4

12 x x+2

3x+16æ4(x+2) x…8

7 9 7 9

13 x

1500+250x…7000 x…22

14 x (24-x)

2000x+800(24-x)…42000 …3점

1200x…22800 x…19 …3점

19 . …2점

19

15 x

900x+2400<1200x x>8

16 x

1200_30<1500x x>24

17 5km xkm

+ …3 xæ1014-x
4

x
5

7-3a
8

0 1 2 3
7-3a

8

7-3a
8

-10a-6
7

-10a-6
7

8-a
3

8-a
3

내신 UP WORK  BOOK 28

기본 UP WORK  BOOK 27

01 x>2 x…;;¡3º;; xæ-3 x>2

02 x>10 xæ1 x<9 x<6

03 x>21 xæ1 x…-8 x>22

04 15xkg 15x+55…250 13

05 (50+x) , (12+x)

50+x…3(12+x), 7

06 40_4000_(1-0.3)=112000( )

x

4000x>112000 x>28

112000

4000x>112000, 29

LECTURE

일차부등식의풀이와활용12

=2이면 부등식의

해는 x…2가 되어 자연수
x는 1, 2의 2개이고

=3이면 부등식의

해는 x…3이 되어 자연수
x는 1, 2, 3의 3개이므로

의 값의 범위에 2

는 포함되고 3은 포함되지
않는다.

7-3a
8

7-3a
8

7-3a
8

할인 매장에 가서 사는 것

이유리하려면

➞ (할인매장에서사는비용)
+(왕복교통비)
<(편의점에서사는비용)

(시간)=
(거리)
(속력)

일차부등식찾기

①모든 항을 좌변으로

이항한다.
②좌변이 일차식이고

부등호가 있으면 일

차부등식이다.

①연속하는두정수

➞ x, x+1
②연속하는 두 짝수

또는홀수

➞ x, x+2
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18 xkm

+ …2 x…2

2+3=5(km)

19 xg

;10*0;_300+x…;1™0º0;_(300+x) x…45

45g

x+1
3

x
2

(소금의양)

= _(소금물의양)
(농도)
100

07 2-x…4x-3 xæ1

5x-1…x+6 x…;4&;

1…x…;4&;

a=1, b=;4&; b-a=;4#;

08 4(2x-1)æ6(x+1) xæ5

< x>3

xæ5

5

09 8x<6(x+2)-4 x<4

;3@;x+0.4æx-0.6 x…3

x…3

2x-6
5

3-x
4

내신 UP WORK  BOOK 31

기본 UP WORK  BOOK 30

01 6<x<10 -6<x…3

xæ1 -3<x<1

02 x<-3 2<x…3 -5<x<4

03 -2…x…3 -2…x<1 2…x<6

04 x=-4 x=2

. .

05 x

4…x<5 4

06 16-x 25(16-x)

540…25(16-x)+60x…575,

4 5

2x-3<7
3x-4æ8

[

LECTURE

연립일차부등식의풀이와활용13

10 -2<x<4

a=-2, b=4 a+b=2

11 -1<x…3

0+1+2+3=6

12 -3…x…3 x=2 x=3

5<x<8 .

13 4x-1…3(2x+1) xæ-2

3(2x+1)… x…-2

x=-2 x=-2

14 4x+2(x-3)<6 x<2 …2점

-3x-2<a x> …2점

-3<x<b

=-3, b=2 …2점

a=7, b=2 a-b=5 …2점

5

15 æ-1 xæ-3

5x+9<4x-2a x<-2a-9

-2a-9>-3 a<-3

16 xcm

(x+5)cm

44…;2!;_{x+(x+5)}_8…60 3…x…5

3cm 5cm

17 x

(7x+4)

9(x-2)+1…7x+4…9(x-2)+9

;;¡2£;;…x…;;™2¡;;

18 x

8.7… …9 8…x…9.2

8 9.2

19 80km xkm

60km (120-x)km

;3%;< + < 20<x<80

20km 80km

23
12

x
80

120-x
60

8.6+9.4+8.8+x
4

-3 -2a-9

3x+2
7

-a-2
3

-a-2
3

5x-8
2

(
{
9

6x-7<2x+9
2x+9<3x+11

[

…;2!;x+0.5

;2!;x+0.5<x+1

5(x-1)-2
4

① ➞ x=a

② , ,

③

➞해가없다.

x<a
x>a

[

x<a
xæa

[
x…a
x>a

[

x…a
xæa

[

-2a-9=-3이면

이되어해가없다.
xæ-3
x<-3

[

9(x-2)+1…7x+4
7x+4…9(x-2)+9

[

(시간)=
(거리)
(속력)

A<B<C 꼴의부등식

➞ 꼴로 바꾸

어푼다.

A<B
B<C

[
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38 SOLUTION

기본 UP WORK  BOOK 33

01 y=-6x+200, .

y=px¤ , .

y=7x, .

y= , .

02 y=-5x-1 y=;2!;x+5

y=-;7@;x+;4!; y=4x-3

03 ;2!;, -4  ;5!;, ;5!;

-12, 9  -6, -2

x(x-3)
2

LECTURE

일차함수의그래프와절편14

04 y=x¤ +3x y=;2#;x+3 ,

05 f(-2)=12+a=4 a=-8

f(x)=-6x-8

f(-1)=-6_(-1)-8=-2

06
y=3x-5-2=3x-7

a=3, b=-7

2a+b=-1

07 y=-4x+5+b

(2, 1)

1=-8+5+b b=4

08 x .

, , , 4  -4 

09
y=6x-1-5=6x-6 …3점

y=6x-6 x 1, y -6

a=1, b=-6 …2점

ab=-6 … 1점

-6

내신 UP WORK  BOOK 33

10 y=;5!;x+k (-3, 0)

0=-;5#;+k k=;5#;

y=;5!;x+;5#; y ;5#; .

11 y=ax+4 (6, 0)

0=6a+4 a=-;3@;

y=-;3@;x+4 (9, m)

m=-6+4=-2

3a-m=0 0

12 y=2x+6 x -3, y 6

;2!;_3_6=9

기본 UP WORK  BOOK 35

01 2 -20 12

02 1 -4 -;3!;

03

04 9 -3, 2

LECTURE

일차함수의그래프와기울기15

05 ( )= =3 9=3(13-k)

k=10

06 x 8 y -4

(8, 0), (0, -4)

( )= =;2!;

07 y=-3x+2 y 2

y=6x-;3!; 6

a=2, b=6

y=2x+6 x -3 .

-4-0
0-8

9
13-k

내신 UP WORK  BOOK 35

x절편
➞ y=0일때의 x의값
y절편
➞ x=0일때의 y의값

색칠한 부분은 직각삼각형

이고 밑변의 길이는 x절편
의 절댓값이고 높이는 y절
편이다.

x절편이-3이므로
점 (-3, 0)을지난다.

두점 (a, b), (c, d)를
지나는직선의기울기

➞
d-b
c-a

일차함수Ⅲ
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08 2

09 a<0, b>0 a<0, -b<0

y=ax-b

2,

3, 4 .

10 ab<0, a-b>0 a>0, b<0

y=ax+b

.

11

12 y=-ax-3 y=2x+7

-a=2 a=-2

y=2x-3 x ;2#;

y=bx-1 {;2#;, 0}

0=;2#;b-1 b=;3@;

a+b=-;3$;

13 y=ax-6 (1, -3)

-3=a-6 a=3 …2점

y=3x-6+b y=cx-2

b=4, c=3 …4점

a-b+c=2 …2점

2

x

y

O

기본 UP WORK  BOOK 37

01 y=-4x+3 y=5x-5

02 y=-3x+11 y=7x+14

03 y=x+1 y=-;2!;x+;;¡2;!;

04 y=-;2!;x-2 y=;6!;x+1

05 y=2x+12 y=-5x+100

LECTURE

일차함수의식구하기16

06 ( )= =-1, (y )=5

y=-x+5

a=-1, b=5 b-a=6

6

07 2

y=2x+b (-2, -8)

-8=-4+b b=-4

y=2x-4

08 y=f(x) ;3$;

f(x)=;3$;x+b

f(-6)=-8+b=-1 b=7

f(x)=;3$;x+7 …3점

f(k)=;3$;k+7=-5 k=-9 …3점

-9

09 (-8, 4), (1, 1)

( )= =-;3!;

y=-;3!;x+b (1, 1)

b=;3$;

y=-;3!;x+;3$;

y=-;3!;x+;3$; x 4 x

(4, 0) .

10 (a, 4a), (2a, 7a)

( )= = =3, (y )=6

y=3x+6 (a, 4a)

4a=3a+6 a=6

11 y=;7!;x-1 y -1

y=;2!;x-4 x 8

(0, -1), (8, 0)

( )= =;8!;, (y )=-1

y=;8!;x-1 y=;8!;x-1

0-(-1)
8-0

3a
a

7a-4a
2a-a

1-4
1-(-8)

-3
7-4

내신 UP WORK  BOOK 37

y=3x-6의 그래프를 y축
의 방향으로 b만큼 평행이
동한그래프의식

두 일차함수의 그래프

가만나지않는다.
➞두 그래프가 평행하

므로 기울기가 같고,
y절편이다르다.

기울기가 a이고 y절편
이 b인 직선을 그래프

로하는일차함수의식

➞ y=ax+b
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40 SOLUTION

12 y=ax-3+b

(0, 1), (3, 0)

( )= =-;3!;, (y )=1

y=-;3!;x+1

a=-;3!;, -3+b=1 b=4

3a+b=3

13 (0, 20), (8, 0)

( )= =-;2%;, (y )=20

y=-;2%;x+20

y=5 , 5=-;2%;x+20 x=6

6

14 x BP”=;3@;x(cm)

PC”=12-;3@;x(cm)

x PCD ycm¤

y=;2!;_{12-;3@;x}_12=-4x+72

y=28 , 28=-4x+72 x=11

11

0-20
8-0

0-1
3-0

05 5x-2y-6=0 y=;2%;x-3

a=;2%; b=-3 a+b=-;2!;

-;2!;

06

07 ax+y+b=0 y=-ax-b

-a<0 -b>0 a>0 b<0

08 6y-2=0 y=;3!;

y=;3!; x=k

(-3, 2)

x=-3

09

.

3_5=15

15

10 x=2, y=3

y=3x+k x=2, y=3

3=3_2+k k=-3

11 5x-y-7=0 x=k, y=-2

5k+2-7=0 k=1 …2점

ax+5y+4=0 x=1, y=-2

a-10+4=0 a=6 …2점

ak=6 …2점

6

12 ax-y=3 y=ax-3

2x+by=6 y=-;b@;x+;b̂;

a=-;b@;, -3=;b̂; a=1, b=-2

a-b=3

13 x=4, y=2

(4, 2) , y

-4, 5

;2!;_{5-(-4)}_4=18

3x-2y-8=0
3x+4y-20=0

[

x-y=-1
2x-y=1

[

y

xO-2

3

1

-2

내신 UP WORK  BOOK 39

3초마다 2cm씩 움직이므

로 1초마다 ;3@;cm씩 움직

이고 x초 동안 ;3@;xcm 움

직인다.

두일차방정식

x-y=-1, 2x-y=1의
그래프의 교점의 좌표는 연

립방정식

의해와같다.
x-y=-1
2x-y=1

[

3x-2y-8=0에서

y=;2#;x-4

➞ (y절편)=-4
3x+4y-20=0에서

y=-;4#;x+5

➞ (y절편)=5

기본 UP WORK  BOOK 39

01 y=;3$;x+;3!; y=-;5!;x-2

y=3x-12

02 y=6 x=3 y=5

03 (4, 1) (3, -1)

04

x+3y-3=0

2x+6y+4=0

y

xO
2

4

-4

-2
-2 2 4-4

2x+y-3=0
6x+3y-9=0

y

xO

2

4

-4

-2
-2

2
4-4

LECTURE

일차함수와일차방정식의관계17

두일차방정식

y=ax+b, y=a'x+b'
의 그래프의 교점의 개

수가무수히많으려면

➞ a=a', b=b'


